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Model stanovanjskega naselja v Novih Jaršah, ki ga bodo letos začeli graditi ljubljanski delavci ln uslužbenci. 
Novo naselje leži med Jarško cesto, Žalsko in Kodrovo utico; po sredi pa ga bo presekala Križna ulica.

Delavci in uslužbenci si bodo v Ljubljani zgradili

400 STANOVANJSKIH H IŠ

»Vsakdo mora posejati (vse povr- 
Sine, ki Jih ima), toda tudi njemu 
moramo dati ž ive ti... Ljudstvo samo 
mora prisiliti k izpolnitvi obveznosti 
tiste, ki Jih nočejo izpolniti po svoji 
volji.*

»Ni se nam treba bati lakote in ni 
nam treba delati takšnih napak, ka­
kršne se delajo pri odkupu, kajti ne 
moremo in ne bomo dovolili, da bi se 
delale. In nikar ne mislite, da nas ne 
boli, ko naše oblasti spodaj ravnajo 
preveč kruto z ljudstvom, ko mu ne 
povedo, da je tisto, kar se zahteva, 
potrebno iz tega in tega razloga, da 
to potrebuje država in ljudstvo in da 
K morajo žrtvovati zato, ker nam še 
teb nekaj let do izpolnitve petletnega 
plana, ne more biti veliko lažje.* 

»Naši kmetje se morajo zavedati, da 
je tisto, kar zahtevamo za prehrano 
našega prebivalstva in za izpolnitev 
naših nalog, potrebno in da brez tega 
ne gre. Toda vedo naj, da bo čez leto 
sli dve tudi zanje veliko boljše.*

*
Te besede iz velikega predvolivne- 

ga govora našega maršala v  Titovem 
1'žicu so globoko odjeknile v srcih 
vseh naših državljanov, še prav po­
sebno naših delovnih kmetov. Teh ne­
kaj besed pove popolnoma jasno, kako 
in kaj je treba delati, da bodo izpol­
njene naše osnovne odkupne naloge. 
Potrebno je, da jih dojame tudi naš 
upravni aparat, ki je pri sprovajanju 
novih uredb o obveznem odkupu žita 
in živine od lanskega oktobra do da­
nes že zagrešil napake, na katere je 
tndi mislil v svojem govoru tovariš 
Tiio.

Kmetje bi danes že morali imeti 
vsi v rokah predpise o obvezni oddaji 
žila in živine v  letu 1950. Pa jih ni­
majo. Prvotni rok 15. november, ki 
ga je določala uredba, je bil podalj­
šan do 15. decembra. In vendar ta 
naloga še danes ni izpolnjena; ali pa 
Je izpolnjena z napakami, ki potrju­
jejo »kruto ravnanje z ljudstvoma, o 
katerem je govoril tovariš Tito. Te 
napake so zahtevale temeljit ponoven 
pregled (revizijo) vseh odločb o ob­
vezni oddaji po posameznih krajevnih 
ljudskih odborih. Ta revizija velja 
sedaj samo za odločbe o obvezni od­
daji živine, kajti večina kmetov še 
danes ne ve, koliko žita bodo morali 
oddati letos državi. V  ljubljanski obla­
sti n. pr. so izdelali zbirnike za od­
dajo žita doslej samo okraji Trbovlje, 
Kočevje, Kamnik, Jesenice, Grosuplje 
ln Celje-okolica.

Odločbe o oddaji živine v isti obla- 
vkso več ali manj v  reda samo v 
okrajih Trbovlje, Kočevje, Kamnik in 
telce. V  ostalih desetih okrajib pa 
spravlja revizija odločb na dan zelo 
IsiK napake. Čudne zato, ker jib 
okrajni in krajevni odbori počenjajo 
že tri leta in bi bil čas, da se nehajo. 
Evo samo nekaj primerov:
Flun za oddajo živine, ki ga Je pre­

je! mestni ljudski odbor Kranj od 
okrajnega odbora, je administrativno 
lepo (čitaj birokratsko) razdelil na 
vse kmete, tako da so bili lahko na 
ckraju res »zadovoljni« z delom mest­
nega odbora. Toda, če seštejete te ko­
ličine, ki jih izkazujejo odločbe za 
obvezno oddajo v rokah kmetov, ,ho-

Josip Djerdja imenovan 
za veleposlanika v Indiji

Beograd, 23. febr. (Tanjug) Z uka­
zom prezidija Ljudske skupščine FLRJ 
je imenovan za veleposlanika FLRJ v 
Indiji Josip Djerdja, dosedanji vele­
poslanik FLRJ v  Bolgariji.

Boris Kraigher napredoval 
v čin generalnega poročnika

Z ukazom Prezidija Ljudske skup­
ščine FLRJ in na podlagi 41. člena za­
kona o službovanju v  Jugoslovanski 
armadi je na predlog vrhovnega po­
veljnika oboroženih sil napredoval v 
čin generalnega poročnika generalni 
major Boris A. Kraigher.

Na Goriškem tekmuje na 
čast volitev nad 40 delovnih 
kolektivov

Po zgledu delavnega kolektiva ce­
mentarne Anhovo in drugih večjih 
Podjetij je na Goriškem veliko pred- 
volivno tekmovanje, ki nima za cilj 
samo uspešno izpolnitev planskih na- 
log, temveč tudi preprečitev fluktua- 
ci;e delovne sile in zmanjšanje iz- 
Ktankov pri delu ter dvig ideološke 
la politične izobrazbe delovnih ljudi, 
tekmovalne naloge sprejemajo delov­
ni kolektivi na letnih skupščinah sin­
dikalnih organizacij in na partijskih 
konferencah. Tekmovanju se je pri­
družilo že nad 40 delovnih kolektivov 
in je večina od njih zagotovila, da bo 
do 25. marca izpolnila četrtletni plan, 
letni plan pa do 29. novembra.

Predvolivna aktivnost žena 
v Ljubljani

Organizacije AF2 so v Ljubljani 
zadnje dni zelo razgibane. Veliko šte­
vilo žena so zainteresirale za reševa­
nje svojih najvažnejših nalog. Tako so 
tudi v II. rajonu na 11. terenu odprle 
novo šivalnico in krpalnico, v I. rajo­
nu pa pripravljajo vrsto praktičnih 
tečajev za izdelovanje igrač, copat ln 
drugega. Številne organizacije si med 
seboj napovedujejo tudi tekmovanja.

_VREME ______
NAPOVED ZA NEDELJO

Nestalno vreme s krajevnimi padavi­
nami, temperatura brez bistvene 

spremembe.

ste prišli komaj do dobre polovice 
mestnega plana. Slepec mora videti, 
da na ta način Kranj ne more izpol­
niti plana odkupa. — V krškem okraja 
je neki krajevni ljudski odbor zadol­
žil za oddajo živine posamezne vasi 
kar po mesecih: ta vas da januarja, 
ona februarju, tretja marca itd., kakor 
da je gospodarska zmogljivost vseh 
vasi enaka! Tudi ta krajevni odbor ne 
more izpolniti plana, če ne popravi 
te hude napake. — Bili so tudi taki 
primeri: Kmetu, ki ni imel januarja 
v svinjaku niti enega pujska, so pred­
pisali za marec oddajo 140 kg težkega 
pitanca, drugemu pa, ki je imel v 
istem mesecu že 70 kg težko svinjo, je 
dobil predpis za obvezno oddajo šele 
v septembru ali oktobru. Ne govorimo 
o tem, da je tak plan zanič! Pač pa 
se je treba vprašati, ali gre tu za 
popolno neznanje, ali za kaznivo sa­
botažo. Kaj drugega ni mogoče! — 
Tudi v odločbah v obvezni oddaji za 
posamezne posestne skupine so bile in 
so še velike napake. V  nekaterih kra­
jevnih ljudskih odborih so predpisali 
kmetom prve skupine (najnižje) 70 kg 
oddaje goveda, kmetom v  drugi sku­
pini 140 do 180 kg, kmetu v tretji sku­
pini pa — 60 kg! A li je lepši dokaz 
za napačno pojmovanje diferenciacije 
na vasi sploh mogoč? A li ni prav, če 
se v  takem primeru kmet prve sku­
pine upre? A li se to ne pravi od­
bijati malega kmeta in ga gnati v  na­
ročje vaškega bogataša? — Mnogo je 
tudi primerov, da krajevni odbori več­
jih kmetov sploh niso obremenili. To 
se je zgodilo v  Skalah v  šošianjskem 
okraju. Tu so se izmuznili kar trije 
kmetje četrte skupine, in če bi bile 
obveljale prvotne odločbe krajevnega 
ljudskega odbora, bi tem trem kmetom 
letos sploh ne bilo treba oddati no­
benega žita.

•
Zakaj vse to? — Maršal Tito Je že 

odgovoril in temu ni treba dodajati 
ničesar. Potrebno je samo, da upošte­
vajo njegove besede t u d i  l j u d s k i  
o d b o r i .  Zato pa morajo nehati z do­
sedanjim birokratskim delom in pri­
tegniti k temu delu ljudstvo. Brez so­
delovanja ljudstva na zborih volivcev 
in podobno ni mogoče popraviti stor­
jenih napak; ni mogoče doseči, da bi 
bila revizija odločb o obvezni oddaji 
uspešna in da bi z njo zagotovili iz­
polnitev letošnjih odkupnih planov. 1

Nova Gorica, v februarju.
Pretekli teden se je na Goriškem 

začelo pravo pomladansko vreme. Son­
ce čez dan že kar prijetno greje in le 
hladne 'noči in jutranje slane zadržu­
jejo rast, da se ne prebuja prehitro. 
Dolgo pa to ne bo trajalo: čez kakšen 
mesec bo vsa Vipavska dolina v 
cvetju. Proti koncu aprila bodo že zo­
rele prve češnje.

Goriška je dežela vina, sadja ln 
vrtnin. V teh kulturah ima Izredne 
pogoje, ki jih danes še vse premalo 
izkorišča. Povečati bo treba zlasti pri­
delovanje sadja in vrtnin, saj bodo 
našli goriški kmetje potrošnike za te 
svoje pridelke po vsej Sloveniji in tu­
di v  tujini. Pridelovanje zgodnjih ln 
zimskih vrtnin, ki je doslej še vse pre­
šibko razvito, bo lahko vrglo Goriški 
izredne dohodke, kar kažejo nekateri

PRVI PREBIVALCI
V drugi polovici februarja je stano­

vanjski blok št. 11 v  Novi Gorici, na 
polju poleg nekdanjega goriškega po­
kopališča, sprejel prve naseljence, 
uslužbence oblastnih uradov. Blok je 
mogočna štirinadstropna stanovanjska 
stavba s tremi stopnjišči, ki obsega v 
prvih štirih etažah 24 družinskih sta­
novanj, v četrtem nadstropju pa ima 
sobe za samce. Le začasno, dokler ne 
bo zgrajena za urade posebna stavba, 
so se v  to stanovanjsko hišo preselili 
iz Postojne uradi okrožnega sodišča, 
oblastnega javnega tožilstva in arbitra­
že ter poverjeništvi za socialno skrb­
stvo in ljudsko zdravstvo. Vselila sta 
se tudi oblastni odibor Rdečega križa 
ter oddelek tajništva oblastnega odbo­
ra. Vsi uslužbenci preseljenih uradov 
stanujejo s svojimi družinami v  bloku, 
ki ima nad 60 prebivalcev.

Ob Ljubljanici, kjer v  stari Kresiji 
domuje ljubljanski Mestni ljudski od­
bor, je v  sobi št. 76 živo slednje do­
poldne od 10. do 12. ure. Sem priha­
jajo vsak dan novi delavci in usluž­
benci, vsak s svojo prošnjo, s številni­
mi vprašanji in skrbmi, kako bi si 
čimprej zgradili s posojilom lastne hi­
šice — zase in za svoje družine.

Mnogi naši delovni ljudje so se že 
odločili, da bodo skupaj z ljudsko 
oblastjo — poverjeništvi za stanovanj­
ske zadeve — reševali stanovanjsko 
stisko v Ljubljani in v drugih indu­
strijskih središčih. Nad 680 delavcev 
in nameščencev se je do srede januar­
ja samo v Ljubljani pri svojih sindi­
kalnih podružnicah prijavilo, da bodo 
gradili stanovanjske hiše. Ti so prvi 
in najbolje spoznali, kako je treba re-

primeri po obdelovalnih zadrugah ; 
kjer so že spoznali njihov pomen za 
prehrano delovnega ljudstva v Slo­
veniju

Lani je bilo na Goriškem odkuplje­
nega okoli 1000 vagonov sadja in ze­
lenjave za domačo potrošnjo in za iz­
voz. Pridelovalci so prejeli zanj okoli 
110 milijonov din in imeli v  številnih 
primerih prav s sadjem in zelenjavo 
največje dohodke. Odkupni plan je bil 
v večini postavk presežen. Tako je 
odkupno podjetje »Sadje ln zelenjava« 
odkupilo 450/0 več paradižnika, 5750/o 
več paprike, 113o/0 več fižola, 48o/0 več 
zelja, 2510/0 več zgodnjega krompirja, 
130/0 več jabolk, 38o/0 več češenj, lllo/0 
več hrušk in 195»/0 več sliv, kakor je 
bilo določeno v odkupnem planu za 
notranjo potrošnjo. Pod planom je 
ostal le odkup čebule, ohrovta, grozdja

Nove Gorice
Vsak začetek je težak. Tako so imeli 

tudi prvi naseljenci razne težave in 
nevšečnosti, ki pa bodo vsak dan manj­
še. Mnogo manjših del v bloku je tre­
ba še dokončati, dohodne poti so ■ še 
neurejene in blatne, začasna menza za 
samce je preveč oddaljena, precej da­
leč so tudi poštni urad in trgovine, saj 
je do goriške železniške postaje nad 
20 minut, do Solkana nad pol ure, a do 
Šempetra nad tričetrt ure.

Novi naseljenci so si te dni ustano­
vili svojo lastno frontno organizacijo, 
izvolili so si odbor, ljudske inšpektor­
je in ljudskega tožilca ter napravili 
razne načrte za bodoče delo. Več akti­
vistov bo pomagalo po okolici v  vo­
li vni kampanji, drugi pa bodo do dne­
va volitev s prostovoljnim delom ure­
diti dohodne poti pred blokom.

ševati stanovanjsko vprašanje. Kaj bi 
še naprej nergali, da ni in noče biti 
dovolj stanovanj. Prilika je in delov­
ni ljudje si lahko s posojilom zgradijo 
nove stanovanjske hiše. Tako bo pola­
goma, če že ne letos, zadosti dobrih 
in primernih stanovanj. Oglejmo si, 
kdo bo gradil in kje bodo letos zrasla 
nova stanovanjska naselja za ljubljan­
ske delavce in uslužbence.

V enem Izmed največjih novih sta­
novanjskih naselij — v Novih Jaršah 
ob Smartinski cesti, bodo zgradili 36 
enodružinskih hiš in 5 šeststanovanj- 
skih montažnih zgradb. Hiše bodo 
gradili člani delovnih kolektivov mest­
nega podjetja »Beton«, »Toplovoda«, 
Tovarne kleja ln republiškega grad­
benega podjetja »Gradis«. Tu bodo zi­
dali še železničarji in drugi. Dve mon-

tn raznega sadja. Velike količine če­
šenj, breskev, jabolk, sliv, marelic in 
kostanja je odkupno podjetje odku­
pilo za izvoz. Da ne gre za majhne 
količina, nam pove dejstvo, da je bilo 
samo češenj za domačo potrošnjo od­
kupljenih blizu 300 vagonov, jabolk 
147 vagonov itd.

Tudi letos se bo odkup sadja in ze­
lenjave gibal približno v  istih koli­
činskih mejah kakor lani. Izjema bo­
do edino jabolka, kjer bo odkup iz­
datno manjši, ker se letos zaradi lan­
ske obilne letine ne pričakuje večje­
ga pridelka jabolk. Poskrbeti pa bo 
treba, da bodo pravočasno sklenjene 
pogodbe s pridelovalci in da bo pri­
pravljena potrebna embalaža. Prav 
tako pa naj bi tudi pridelovalci že 
sedaj razmišljali, kako bi po vaseh 
organizirali skupno obiranje sadja, 
zlasti češenj in breskev, kar je lani 
povzročalo največ težav. Več kakor 
lani bo letos treba odikupiti tudi zgod­
njih vrtnin in grozdja, ki ga na naših 
trgih doslej še nobeno leto ni bilo pre­
več. ‘

Odkupno podjetje, ki ima svoj se­
dež v  St. Petru, se na letošnji odkup 
sadja in zelenjave in izvoz že priprav­
lja. Doslej je sklenilo odikupnih po­
godb s pridelovalci sadja in zelenjave 
že za približno 60%> planiranih koli­
čin. Največ dela pa ima s pripravlja­
njem embalaže. Danes je večina za­
bojčkov za notranji trg že pripravlje­
na. Na tisoče jih je spravljenih po 
skladiščih v  Plaveh, Prvačini in v  
St. Petru. Več težav je s pripravlja­
njem Izvoznih zabojčkov za češnje, za 
pripravo, katerih potrebuje podjetje 
žico, pa je doslej še ni dobilo.

Sadje ln zelenjavo bodo odkupovale 
kmetijske zadruge. 2e na lanskih teča­
jih so bili ljudje po teh zadrugah se­
znanjeni s pogoji, ki so potrebni za 
Izvoz sadja. Vedo, kakšne želje imajo 
kupci v Švici, kakšne v Avstriji, kak­
šno zelenjavo In sadje je treba pripra­
viti za Trst In Gorico itd. Od tega ka­
kor tudi od kakovosti blaga, ki ga 
pripravimo za izvoz, pa je v  največji 
meri tudi odvisen uspeh Izvoza, saj 
na mednarodnih tržiščih ponujajo bla­
go tudi drugi pridelovalci, ki prav 
tako sikušajo ustreči vsem zahtevam 
kupcev.

Gradnja križišč za vlake 
na progi Zagreb—Reka

Zaradi rastočega prometa reške lu­
ke, ki je že večji, kakor je bil kdaj 
koli pred vojno, je treba nujno pove­
čati prevozno zmogljivost na progi 
Zagreb—Reka. V  ta namen bodo raz­
širili več postaj na tej progi, da bo 
mogoče križanje vlakov. Tako bodo 
razširili postaje med Delnicami in 
Lokvami, postajo Draga, predvsem pa 
naprave na postajah Plase-Crikvenica 
in Skrljevo. Doslej so morali večkrat 
vlaki na raznih postajah čakati zaradi 
križanja z drugimi vlaki tudi do 
45 minut.

tažni stanovanjski hiši bo postavil iz­
redno delovni teren Nove Jarše. Poz­
neje bodo v tem naselju zrasla nova 
poslopja za prodajalne in dečje jasli. 
Na gradbišču v  Novih Jaršah, kjer si 
bodo postavili svoje lastne stanovanj­
ske zgradbe povečini gradbinci in in­
štalaterji — delavci, ki se najbolje 
razumejo na najrazličnejša zidarska de­
la — bo delo teklo brez dvoma lahko 
in naglo. Te dni bodo v tem predelu 
Ljubljane dokončno zakoličili prostor 
za vse nove stanovanjske hiše.

Železničarji, ki so izmed vseh de­
lovnih kolektivov vzeli pri svojih sin­
dikalnih podružnicah največ posojil 
za svoje nove hiše, bodo gradili še v 
drugem naselju, v Stožicah pri Ježici. 
To naselje bo blizu Črnuč, kjer bomo 
v bodoče zgradili glavne železniške 
naprave za Ljubljano. V  Stožicah bo­
do gradili tudi člani delovnih kolek­
tivov 2elezniški avtopromet, Industrij­
ski servis in Slovenija ceste.

Večja nova naselja bodo zrasla še 
v Dravljah nasproti novi tovarni »Uni- 
tas«. Tu bodo gradili uslužbenci ljub­
ljanskega mestnega ljudskega odbora, 
delavci iz tovarne »Unitas« in zopet 
železničarji.

Na teh treh gradbiščih in še v  St. Vi­
du v  bliižni »Turboinstituta«, na Brdu 
pri Viču, ob Dolenjski cesti, na Ko­
deljevem in v  Polju sl bodo delavci 
in uslužbenci letos zgradili nad 400 
stanovanjskih hiš po večini z dvosob­
nimi stanovanji s kopalnico, kletjo in 
vsemi ostalimi pritiklinami. Brž ko bo 
nastopilo lepo vreme, bodo v  Ljubljani 
oživela vsa ta nova gradbišča.

Tovarna »Iskra « v Kranja 
je lani poslala v Make­
donijo 30 kinoaparatur

Danes ima LR Makedonija že trikrat 
več kinematografov, kakor pred voj­
no. Kinodvorane so uredili v  vseh 
mestih in okrajnih središčih, razen 
tega pri velikih rudnikih, kakor Zle- 
tovo, Raduša in Cer. Nove velike ki­
nodvorane so zgradili v  Bitolju in v  
Titovem Velesu. Nova dvorana v  Bi­
tolju lahko sprejme 700 obiskovalcev. 
Ob koncu lanskega leta je tovarna 
»Iskra« v  Kranju poslala Makedoniji 
30 kinoaparatur domače proizvodnje. 
Letos pa pričakujejo še nov kontin­
gent teh aparatur. V  bodoče bodo vsi 
večji kinematografi imeli dvojne kino- 
aparature. Letos bodo odprli vrsto no­
vih kinematografov, tako bo samo 
Skoplje dobilo letos 3 nove kinema­
tografe.

London, 25. febr. Po najnovejših ne­
uradnih poročilih so si laburisti zago­
tovili okoli 314 sedežev v bodočem an­
gleškem parlamentu, torej absolutno 
večino. Konservativci so po teb podat­
kih dobili okoli 290 sedežev, liberalci 
8, irski nacionalisti pa 2 sedeža. Od 
komunističnih kandidatov ni bil nobe­
den izvoljen, prav tako so propadli 
na volitvah neodvisni laburistični po­
slanci, ki so lansko leto izstopili iz 
stranke zaradi njene zunanje politike.

Udeležba pri volitvah je bila rekord­
na in je ponekod glasovalo 80 % in še 
več volivcev. Vse kaže, da se strah 
pred abstinenco laburističnih volivcev 
ni uresničil, in da je imela močna la­
buristična propaganda proti abstinenci, 
ki bi utegnila pomagati konservativ­
cem do zmage, velik uspeh.

Vodja konservativcev Winston Chur­
chill je bil izvoljen v svojem volivnem 
okraju Woodford v Essexu z velikan­
sko večino 31.239 ; 18.704 (laburisti). 
Znani neodvisni laburist Kony Z illi» 
cus Je izgubil v svojem volivnem okra­
ju Gateshead; premagal ga Je uradni 
laburistični kandidat Laburistični mi­
nistri Shinwell, Strachey In Gateskeal 
ter bivši finančni minister Hugh Dal­
ton so zmagali z večjim številom gla­
sov kot na prejšnjih volitvah. Izmed 
znanih konservativcev Je zmagal bivši 
žunanS miwstee Antony. Eda, bivši

Ju tr i bo govorit  
v M a r ib o ru
tov. Edvard Kardelj
V  nedeljo dne 26. februarja ob 10 

dopoldne bo v Mariboru na Glavnem 
trga množično predvolivno zborovanje, 
na katerem bo govoril nosilec kandi­
datne liste OF Slovenije za Svet na­
rodov tovariš Edvard Kardelj-

Predvolivna delavnost 
beograjskih kulturnih 
krogov

Tudi kulturne in umetniške ustano­
ve v  Beogradu so v  predvolivni dobi 
zelo aktivne. Zvezno in mestno narod­
no gledališče, radijska postaja ter vsa 
kulturna in umetniška društva bodo 
imela med volivno kampanjo svoje 
prireditve v  rajonih, podjetjih, na 
gradbiščih in pri kmečkih obdeloval­
nih zadrugah v  okolici. Njihove sku­
pine in člani bodo Izvajali umetniške 
programe tudi na mnogih predvolivnih 
konferencah. Ta delavnost je združena 
s predvolivnim tekmovanjem. Beograj­
ska kulturna in umetniška društva so 
sprejela tekmovalni poziv najboljšega 
kultumoumetniškega društva Srbije 
»Abraševlč«, tekmoval pa bo tudi ko­
lektiv beograjskega narodnega gleda­
lišča, ki je sprejel poziv zagrebškega 
mestnega gledališča.

Predvolivno zborovanje 
zagrebških prosvetnih 
delavcev

Več tisoč prosvetnih delavcev se je 
zbralo na predvolivnem zborovanju v 
dvorani Delavskega doma v Zagrebu. 
Na zborovanju so bili tudi prosvetni 
minister LR Hrvatske, predsednik ko­
miteja za znanstvene ustanove ter za­
stopniki zagrebške univerze, Jugoslo­
vanske akademije znanosti in umetno­
sti ter raznih kulturnih in znanstvenih 
ustanov. Na zborovanju je govoril o 
pomenu skupščinskih volitev in o vlo­
gi prosvetnih delavcev v  predvolivni 
kampanji predsednik Prezidija sabora 
LR Hrvatske in kandidat Zagreba, Kar­
lo Mrazović. V  pozdravni brzojavki 
maršalu Titu in predsedniku vlade LR 
Hrvtaske dr. Bakariču so prosvetni de­
lavci Zagreba zagotovili, da bodo v 
predvolivni borbi pojasnjevali najšir­
šim množicam pomen volitev za razvoj 
naše socialistične demokracije in za 
zmago socializma.

Predvolivna aktivnost 
množičnih organizacij 
Beograda

Ljudska fronta Beograda prireja po 
uspelih rajonskih konferencah predvo- 
livne konference v  osnovnih organi­
zacijah. Vrsta predavateljev govori na 
njih o štiriletnem delu Ljudske skup­
ščine. Osnovne organizacije si dajejo 
razne naloge ter tekmujejo med seboj. 
Po beograjskih podjetjih in ustanovah 
se vrste predvolivna zborovanja. De­
lovni kolektivi sprejemajo nove naloge 
ter napovedujejo tekmovanja, ki so 
posvečena predvsem pospešitvi sklepa­
nja delovnih pogodb. Zveza borcev je 
tudi že imela svoje rajonske konferen­
ce ter je priredila vrsto političnih pre­
davanj v  vseh svojih organizacijah. Že­
ne Beograda so združile tekmovanje 
za 8. marec s predvolivnim tekmova­
njem, med katerimi hočejo posvetiti 
posebno pozornost dečjim ustanovam 
ter dvigu ideološke in politične iz­
obrazbe.

Predvolivno tekmovanje 
kolektivov jadranskih 
pristanišč

Kolektiv direkcije pristanišč sred­
njega Jadrana v Splitu je pozval na 
predvolivno tekmovanje direkcijo pri­
stanišč severnega Jadrana na Reki, di­
rekcijo pristanišč južnega Jadrana v 
Dubrovniku in upravo pristanišč v  Ši­
beniku. Rezultate predvolivnega tek­
movanja bodo sporočali centralni 
upravi sindikata pomorščakov, prista­
niških in Iadjedelniških delavcev na 
Reki, ki bo ocenila tekmovalce.

vojni minister Hoare Belisha pa je bil 
premagan.

Na prvih volitvah po tej vojni le­
ta 1945 so imele v parlamenta: labu­
ristična stranka 399 poslancev, konser­
vativci 189, liberalci 12, komunisti 2, 
neodvisni laburisti 3, drugi pa 13 po­
slancev.

Protest Zveze sindikatov 
Jugoslavije zaradi obsodbe 
libanonskih delavskih 
voditeljev

Ker je libanonska vlada obsodila 
predsednika Zveze libanonskih delav­
cev in uslužbencev, ki je tudi član 
Svetovne sindikalne federacije, ter še 
dva druga sindikalna voditelja samo 
zaradi njihovega sindikalnega delova­
nja, je centralni odbor Zveze sindika­
tov Jugoslavije poslal protestno brzo­
javko ekonomsko socialnemu svetu 
OZN, v kateri je med drugim rečeno:

»V  imenu delavskega razreda in vseh 
delovnih ljudi Jugoslavije najodločne­
je protestiramo proti nezakoniti obsod­
bi ter zahtevamo, da stori ekonomsko 
socialni svet korake, da bo nepravična 
sodba razveljavljena in da bo onemo­
gočeno nadaljnje preganjanje libanozM 
skih sindikatov.«

Nad IOO m ilijonov samo z a  sadje
in zelenjavo

Na Goriškem se začenja prava pomlad. Zadružniki in kmetje so se zagnali 
v svoje vinograde in sadovnjake, da čim prej opravijo najnujnejša dela. 
Čiščenje in obrezovanje sadnega drevja je tudi eno izmed takih del, ki bo 

pripomoglo k vvečjemu donosu.

Neuradni rezultati volitev v Angliji

Zmagali so LABURISTI



P o  volitvah
v Angliji

Četrtkove 
Angliji niso držale v napetosti nekaj 
tednoy samo angleških volivcev la
ostrile živčnost med sicer hladnimi 
Angleži posebno v petek, ko so pri­
hajala poročila o volivnih uspehih 
marveč so se zanje zanimali politični 
krogi po vsem svetu. Ugibanja o konč­
nem rezultata so bila precejšnja. Toda 
od prvih Jutranjih or v  petek je ka­
zalo, da imajo prednost laburisti, ki 
so zmagovali predvsem v  mestih in 
industrijskih krajih, medtem ko je po­
deželje oddalo večino glasov za kon­
servativce. Po dosedanjih — nedokonč- 
nih rezultatih — je laburistična stran­
ka dobila okoli 314 sedežev v  novem 
parlamenta, konservativna stranka 290, 
liberalna stranka samo 8, Irski nacio­
nalisti pa 2. Vse ostale skupine ln 
stranke — med njimi tudi Komuni­
stična partija Anglije in tako imeno­
vani neodvisni laburisti — ne bodo 
Imeli nobenega poslanca v parlamentu.

Ako te rezultate primerjamo z uspe­
hi leta 1943 lahko ugotovimo, da so 
laburisti izgubili preko 70 mest, pač 
pa so znatno okrepili svoje polo­
žaje Churchillovi konservativci, ki so 
prej imeli le 207 poslanskih sedežev. 
Liberalna stranka, ki je postavila 472 
kandidatov in je obetala »preseneče­
nje« na volitvah, kjer je upala okre­
piti svoj položaj »jezička na tehtnici«, 
je klavrno propadla, prav tako so 
propadle tudi drage kavcije, ki jih 
mora prepustiti državi vsak kandidat, 
ki v svojem volivnem okraju ni do­
segel niti osmine glasov. Komunistična 
partija Anglije je zgubila še tista dva 
poslanca, ki jih je imela prej. Ni ni- 
kakega dvoma, da Je treba pripisati 
ta neuspeh politiki, ki Jo Je politično 
vodstvo angleških komunistov vodilo 
vse od resolucije Informbiroja. Ta 
politika je bila nesamostojna in je iz­
ražala nekritično odobravanje sovjet­
ske zunanje politike. Prav tako Je na 
angleške volivce slabo vplivala vsa 
lnfonnbirojska gonja — od inscenira­
nih procesov v Budimpešti in Sotiji 
do klevetniške kampanje proti neod­
visnosti Jugoslavije. Sadovi »informbi- 
rojščine« so se pokazali tudi v  Angliji.

Prav tako so propadli v borbi z 
Attlee levimi laburisti neodvisni labu­
risti (Solley, ZiHiacus, Hutchison, Pritt 
in drugi).

Medtem ko je udeležba na volitvah 
leta 1945 znašala komaj 73 odstotkov, 
Je znašala tokrat nad 80 odstotkov. 
Približno 13 milijonov glasov so dobili 
laburisti, kakih 12 milijonov konser­
vativci, liberalna stranka 2 milijona in 
pol, komunisti okrog 980.000. To kaže, 
da so se angleški volivci le zavedali, 
da gre za važno odločitev. Večina 
Angležev je zavrnila Churchilla in nje­
govo sumljivo in nevarno politiko ter 
se je odločila za laburiste in za nji­
hov program. Bolj kot vse pa Je mor­
da vplivala na Angleže bojazen pred 
novo vojno, kajti Churchillovo zastra­
ševanje z atomskimi bombami v pred- 
volivni kampanji ni šlo v  prid glaso­
vanja za konservativce.

Sovjetsko-Ješkoslovaški 
trgovinski sporazum

Govor tov. dr. Dekleve na seji tržaškega občinskega sveta

Problem STO je mogoče rešiti
samo z neposrednim sporazumom 
med prizadetimi narodi

Trst, 24. febr. Za s močno sejo trža­
škega občinskega sveta je vladalo iz­
redno zanimanje. Najavljen je bil 
namreč odgovor predstavnika Slovan- 
sko-italijanske ljudske fronte tov. dr. 
Jožeta Dekleve na pobesnelo gonjo 
proti jugoslovanski coni Svobodnega 
tržaškega ozemlja, obeziem pa tudi 
obrazložitev stališča Slovansko-itali- 

iške ljudske fronte do resolucije 
tako imenovanih »indipendentistov«, 
ki zahteva združitev obeh con STO.

V svojem obširnem in dokumentira­
nem govoru je dr. Dekleva najprej 
poudaril številne napore Vojaške upra­
ve Jugoslovanske armade takoj po 
sklenitvi mirovne pogodbe z Italijo, 
da bi prišlo do združitve obeh con. 
Prebivalstvo samo je celo odstranilo 
angloameriske bloke. Toda proti temu 
je nastopila angtoameriška vojaška 
uprava, Id je zopet postavila bloke in 
še povečala nadzorstvo nad osebnim 
in blagovnim prometom med obento 
conama. Zaradi teh ukrepov je mo­
rala tudi jugoslovanska vojaška upra­
va izdati ustrezajoče protiukrepe.

Tudi vsi nadaljnji poskusi za pove-

V dveh, treh vrstah
Sofija, 24. febr. Ministrstvo za delo 

in socialno skrbstvo je naročilo vsem 
ljudskim svetom, naj izdajo stroge
ukrepe proti prosjačenju. Za delo spo­
sobne ljudi, ki jih zalotijo pri prosja­
čenju, je treba izročiti načelnikom 
milice, ali pa organom službe »Delo 
in socialno skrbstvo«.

Dunaj, 24. febr. Včeraj je izbruhnil 
sovjetskem sektorju Dunaja v  eni 

največjih usnjarskih tovarn v  Avstriji 
požar, ki je uničil precejšen del na­
prav in instalacij in se ceni škoda na 
več milijonov šilingov. Kako je nastal 
požar, še niso ugotovili.

München, 24. febr. V okolici Hum- 
bergsberja na Bavarskem so pred 
kratkim našli množično pokopališče, 
kjer so pokopali konec novembra 
1940 približno 5000 zapornikov naci­
stičnega taborišča pri Ansbachu na 
Bavarskem. Bivši člani poveljstva tega 
taborišča pridejo v  maju pred so­
dišče.

Rim, 24. febr. V  hramu boginje Ve­
nere, ki je na Forumu v Rimu, so 
našli veliko sliko martere božje v  olju 
iz V. stoletja. Po podatkih rimskega 
arheološkega instituta je to prva slika 
iz V. stoletja, ki se je ohranila do da­
našnjih dni. Iz tega časa so bili doslej 
znani samo mozaiki in freske.

Rim, 24. febr. Italijanska vlada je 
izdala uredbo o umaknitvi iz prometa 
vseh lir, ki jih je izdala zavezniška 
vojaška uparva do sredine 1. 194S. Po 
tej uredbi morajo bankovci biti umak­
njeni iz prometa do 30. junija in bodo 
zamenjani al pari iz sredstev Italijan­
ke narodne banke.

New York, 24. febr. Ministrstvo za 
kmetijstvo je objavilo, da je bilo 

januarja 1950 v  ZDA približno 600 
tisoč ovc manj kot 1. januarja 1949, 
ko je bilo v ZDA nad 27 milijonov 
ovc.

Moskva, 24. febr. CTass.) Po trgovin- 
«kem sporazumu za 1. 1950, ki je bil 
podpisan med Sovjetsko zvezo in Če­
škoslovaško. so določene znatno večje 
obojestranske dobave v  1. 1950 kot so 
bile določene s petletnim trgovinskim 
sporazumom.

Sovjetska zveza bo pošiljala Češko­
slovaški pšenico, bombaž, volno, želez­
no in manganovo rudo, legure železa, 
barvane kovine, petrolejske proizvode 
in druge izdelke. V zamenjavo za te 
predmete bo Češkoslovaška izvažala v 
Sovjetsko zvezo lokomotive, električne 
naprave, železniške tire, razne kable, 
sladkor, obutev, tekstilne izdelke in 
drugo blago.

Izredno stanje v Eritreji
Asmara, 24. febr. (Radio London.) 

Britanske oblasti so danes uvedle iz­
redno stanje v  prestolnici Eritreje — 
Asmari zaradi velikih neredov in de­
monstracij, pri katerih je v  treh dneh 
izgubilo življenje nad 40 ljudi, ranje­
nih pa je bilo nad 30, ko je policija 
streljala na demonstrante. Do neredov 
je prišlo zaradi nasprotij med Kopti, 
ki so za priključitev Eritreje k Abesi- 
niji, in Arabci, ki so proti priključitvi.

Bolgarski odgovor na noto 
ZDA o prekinitvi odnosov

Sofija, 23. febr. (Tanjug) Bolgarska 
direkcija za tisk objavlja, da je ob 
prekinitvi diplomatskih odnosov med 
ZDA in Bolgarijo začasni bolgarski 
odpravnik poslov v  Washingtonu iz­
ročil ministrstvu za zunanje zadeve 
ZDA noto, v  kateri je rečeno, da sc 
navedbe ameriškega zunanjega mini­
strstva o prekinitvi diplomatskih od­
nosov z Bolgarijo v  popolnem na­
sprotju z diplomatsko prakso in med­
narodnimi običaji.

Bolgarske interese v  ZDA bo zasto­
pal poljski predstavnik v Washingtonu.

Britanija bo sodelovala 
v klirinški uniji

London, -24. febr. (AFP) Britansko 
ministrstvo za finance je zanikalo 
vesti, da Velika Britanija noče sode­
lovati pri ustanavljanju evropske kli­
rinške unije, za kar so dali pobudo 
na pariškem zasedanju sveta Marshal­
lovega načrta. Treba je pojasniti še 
nekatere podrobnosti o načrtu za usta­
novitev klirinške unije, ni pa nobe­
nega dvoma, da ne bi Velika Brita­
nija v  eni ali drugačni obliki sodelo­
vala pri tem načrtu.

zavo obeh con so propadli. Niti ni 
prišlo do mešane komisije, ki naj bi 
koordinirala gospodarsko dejavnost 
obeh con. Pač pa je angloameriška 
vojaška uprava vključila gospodarstvo 
svoje cone v  gospodarski sistem itali­
janske republike in je prepovedala 
svobodno izmenjavo dobrin.

Ko je dr. Dekleva podal podroben 
pregled vseh dogodkov* ki so anglo­
američko cono STO povezali z Italijo, 
je poudaril, da je bila s tem kršena 
mirovna pogodba z Italijo in da je 
bilo ravnanje angloameriske vojaške 
uprave tudi v  nasprotju s statutom 
Svobodnega tržaškega ozemlja. Kajti 
ne samo da je bila s tem onemogo­
čena sleherna blagovna izmenjava 
med obema conama, marveč je anglo­
ameriška vojaška uprava navezala go­
spodarski in finančni obstoj cone A 
na italijanski finančni in gospodarski 
sistem, ne da bi pri tem upoštevala 
potrebe Trsta in koristi njegovega 
prebivalstva, Italija pa je zaradi tega 
odklonila izpolnjevanje določb mirov­
ne pogodbe do jugoslovanske cone.

Nato je dr. Dekleva analiziral po­
sledice nastalega položaja. Povedal je. 
da je bila zaradi takega ravnanja ju­
goslovanska cona prisiljena nasloniti 
svoje gospodarstvo na Jugoslavijo* s 
čimer je zavarovala gospodarske inte­
rese istrskega prebivalstva. Medtem 
ko je bila uprava v  coni A popol­
noma enaka upravi v  Italiji, se je v 
coni B razvila takšna uprava, ka­
kršno si je želelo ljudstvo. Načela te 
uprave in zakonodaje so nastala že 
med narodnoosvobodilno borbo in jih 
je jugoslovanska vojaška uprava kot 
take tudi upoštevala.

»Utemeljeno lahko vzamemo,« — je 
nadaljeval dr. Dekleva, — »da bi 
združitev obeh con pomenila v  seda­
njem političnem momentu ogrožanje 
pridobitev narodnoosvobodilne borbe 
in ogrožanje ljudske oblasti.« Zdru­
žitev obeh con bi v  sedanjem trenutku 
pomenila, da se mora delovno ljud­
stvo odreči svojega vpliva na gospo­
darstvo in na socialno življenje v  prid 
reakcionarnim silam. Nato je dr. De­

kleva podal pregled, kako je izgledalo 
življenje v  istrskem področju pred 
vojno. V  dokaz je prečital neko za­
upno pismo iz 1. 1939, ki je bilo po­
slano tajniku fašistične stranke in iz 
katerega je razvidno težko stanje tega 
področja. Zatem pa je dr. Dekleva v 
nekaterih obrisih podel pridobitve — 
gospodarske in kulturne, ki si jih je 
prebivalstvo cone B pridobilo pod ju­
goslovansko vojaško upravo. Posebej 
je omenil agrarno reformo in dejstvo, 
da danes v  coni B ni brezposlenosti, 
da pa je v  Trstu več kot 20.000 ljudi 
brez zaposlitve.

Ko je podal še kratko analizo go­
spodarskega stanja Trsta pod Italijo 
in ožigosal iredentistične in komtn- 
formistične težnje po povrnitvi Trsta 
Italiji, je dr. Dekleva zaključil svoj 
govor z ugotovitvami Slovansko-itali- 
janske ljudske fronte. Na podlagi dej­
stev, ki jih je dr. Dekleva podal v 
svojem govoru, ugotavlja Slovansko- 
italijanska ljudska fronta, da je STO 
postalo sredstvo in drobiž za porav­
navanje večjih ali manjših kompen­
zacij med velesilami. Pravično in do­
končno rešitev tržaškega vprašanja je 
mogoče doseči danes samo z nepo­
srednim sporazumom med prizadetimi 
narodi, t  j. med jugoslovanskimi na­
rodi in italijanskim narodom ▼ so­
glasju z voljo in interesi prebivalstva 
STO.

Jože Stakolič med najboljšimi zadružniki (v  sredini)

JoŽC Stakolič kandidat
II. votivnega okraja Gorice

Ostavka iranske vlade
Teheran, 24. febr. (Reuter.) Iranski 

predsednik vlade Mohamed Said je po­
dal danes šahu kolektivno ostavko vla­
de, ker sta novi medžlis (parlament) 
in senat, izvoljena konec minulega le­
ta, pripravljena prevzeti svoje funk­
cije.

V Franciji stavka 120 tiso? 
kovinarjev

Pariz, 24. febr. (Tanjug.) Stavka ko­
vinarjev pariškega področja zajema 
vedno večje število podjetij. Danes do­
poldne je počivalo delo v  126 podjet­
jih ter stavka okrog 120.000 delavcev.

Poiožaj kolonov pred italijanskim
parlamentom

Nova Gorica, 23. febr.
Na Humu v  Goriških Brdih živi in 

ustvarja na polju in vinogradu, za­
družni kmet Stakolič Jože, ki ga je 
ljudstvo drugega volivnega okraja Go­
rica enodušno izbralo za kandidata v  
zvezno skupščino. Rojen je bil pred 
40 leti, kot sin male kmetske družine. 
Mater je že zgodaj izgubil in je okusil 
vso trpkost življenja že kot otrok v  
begunstvu v  Italiji za časa prve sve­
tovne vojne. V  svoji mladosti je vedno 
razmišljal, kako bi se briški kmetje 
otresli koloostva in tlačanstva nemškim 
in italijanskim grofom.

Politično osumljen je bil v  začetku 
druge svetovne vojne. Utaknili so ga 
v  kazenski delovni bataljon, od koder 
je ob prvi priliki pobegnil in šel v  par­
tizane, kjer je kot vojak-funkcionar 
In kasneje aktivist OF na skrajnih za­
padnih mejah netil vsenarodni odpor 
z vstajo primorskega ljudstva za osvo­
boditev izpod tujčevega fašističnega 
škornja.

Po osvoboditvi je bil med prvimi 
borci za socialistično vas. Ze v  jeseni 
leta 1948 je v  svojem kraju ustanovil 
kmetskoobdelovalno zadrugo iz 8 dru­
žin. V  začetku so imeli težave, ko pa

je bil led nezaupanja prebit, so priha­
jali eden za drugim. Število kmetijskih 
gospodarstev v  zadrugi se je že sko­
raj početvorilo, saj šteje zdaj 29 dru­
žin in je najmočnejša na področju 
KLO Kojsko. In zopet je bilo Stakcli- 
čevo delo, njegovi nasveti in pomoč, 
da so vzklile zadruge tudi v  Vederjanu, 
Snežatnem in končno tudi v  Podsabo- 
tinu, tako da je v  območju krajevnega 
ljudskega odbora v  zadružnem sektor­
ju že nad 300 ha zemljišča in preko 200 
članov.

Pa tudi to še ni vse! Cim smo pričeli 
z gradnjo zadružnih domov, je pričel 
Jože pregovarjal vaščane, da ni gospo­
darskega in kulturnega napredka brez 
zadružnega doma. Danes stoji že na 
najlepšem kraju sreč' prvega pomla­
danskega brstja, resničen skupen dom 
vseh vaščanov, v  katerem obravnava­
jo vse svoje važne zadeve. Za to izred­
no in neutrudljivo delavnost je bil tov. 
Stakolič izvoljen za predse&iika KLO 
Kojsko in vnovič za predsednika de­
lovne zadruge. Zapadni voiivni okraj 
pa ga je izbral za kandidata v  novo 
ljudsko skupščino, da bi soodločal pri 
ustvarjanju lepšega in boljšega živke- 
nja naših delovnih ljudi. —j p.

S posveta gradbenih strokovnjakov

Rim, 24. febr. (Tanjug) Italijanska 
skupščina je včeraj znova preložila 
razpravljanje o zakonskem predlogu 
za nove kolektivne pogodbe med kme­
tijskimi delavci in zemljiškimi posest­
niki. Z večino glasov je bilo sklenje­
no, da se morajo obvezno uvesti take 
imenovane kolonatske knjižice za vse 
polovinarje. Tudi je bilo določeno, ka­
ko je treba razdeljevati žetveni pride­
lek med polovinarje ter zemljiške po­
sestnike. Prav za prav je bil potrjen 
dosedanji način razdeljevanja, po ka­
terem dobe polovinarjl 53%, zemljiški 
lastniki pa 47% žetvenega pridelka.

Skupščina je odklonila predlog ko­
munističnih in socialističnih poslan­
čevi, da bi razveljavili sistem polovine, 
polovinarje pa spremenili v kmetijske 
delavce, ki bi svobodno sklepali na­
jemne pogodbe z lastniki zemlje. Ker 
v drugih točkah predloga novega za­
kona ni bilo doseženo soglasje niti 
med predstavniki vladnih strank, je 
skupščina preložila razpravo, zakon­
ski predlog pa vrnila posebnemu 
skupščinskemu odboru.

Glede zakona o administrativnih vo­
litvah je bil med predstavniki demo- 
krščanske, republikanske in Saragato- 
ve socialistične stranke dosežen kom­
promis.

Minister za notranje zadeve Scelba 
je predlagal izvedbo sistema, ki bi 
omogočil demokrščanski stranki pre­
vzem kontrole nad administrativnimi 
-telesi v  vseh krajih, negiede na to, če 
ima absolutno večino. V  tem pogledu 
so dosegli kompromis med tremi vo­
dilnimi strankami ter bodo na podlagi 
tega v  novi voiivni zakon uvedli tri 
kombinacije večinskega in proporcio­
nalnega sistema.

Vest o sklenitvi tega sporazuma je 
izzvala veliko nezadovoljstvo v  vrstah 
drugih strank, ki sodelujejo v  vladni 
koaliciji. Poudarjajo, da so s tem kom­
promisom male stranke v  vladni 
koaliciji »žrtvovane interesom demo- 
krščanske joolitike«.

Predlog novega volivnega zakona 
bodo predložili te dni parlamentu v 
odobritev.

Gospodarsko vohunstvo
Praga, 23. febr. (Tanjug) Senat dr- 

lavnega sodišča v  Pragi je izrekel 
dolgoročne kazni skupini, ki je bila 
obsojena zaradi gospodarskega vo­
hunstva.

Glavna obtoženca Jifi Strih in Bla­
žek sta bila obsojena na dosmrtno 
ječo, Blažekova žena na 25, uradnica 
Sfcrivankova na 22 let težke ječe, 
vsem pa so zaplenili njihovo premo­
ženje. Prvotno so bili vsi štirje obso­
jeni na usmrtitev.

V poročilih, ki jih je objavil češko­
slovaški tisk o tej obsodbi, ne nava­
jajo, kje so bili obtoženi zaposleni in

na Češkoslovaškem
kako so Izvajali vohunstvo. Za Striho 
pravijo, da je bil »načelnik planskega 
oddelka nekega ministrstva«, za Bla­
žeka, da je delal v  nekem »izvoznem 
podjetju«, za Skrivankovo pa, da je 
bila »uradnica zelo važnega ljudskega 
podjetja«.

Obtoženci so priznali, da so za vi­
soke vsote denarja izročali tujim agen­
tom važne gospodarske podatke, med 
njimi tudi besedilo trgovske pogodbe* 
ki jo je zaključila Češkoslovaška z 
neko državo, katere imena pa ne ime­
nujejo.

(Od našega posebnega dopisnika.)
Bled, 24. februarja. — Razgovori na­

ših gradbenikov, ki so se razvili ob 
predavanju tov. dr. inž. Sukljeta o te­
meljenju in zemeljskih delih, so vodili 
pa številnih gradbiščih širom Slovenije 
in Jugoslavije. Na temeljito osrednje 
predavanje so se oglašali naši strokov­
njaki s krajšimi predavanji o temelje­
nju mostov, o zemeljskih delih pri ce­
stah, hidrocentralah, železnicah, indu­
strijskih objektih in podobno. Poučen 
primer so pokazali graditelji železniške 
proge Borovnica—Preserje, ki je zaradi 
mehkih tal terjala veliko iznajdljivosti 
in dela. Ravno borovniška proga je 
prinesla bogate izkušnje za. naše grad­
bene kadre in znanstvenike. Zanimivo 
je bilo predavanje tov. inž Podgornika 
o injekcijah pri hidrocentralah. Poizku­
si s tesnilnimi injekcijskimi masami so 
pomembna pridobitev na področju gra­
denj hidrocentral. Bogate izkušnje na 
tem področju so pridobili naši gradbe­
niki pri gradnji hidrocentrale v  Mostah. 
Univ. prof. inž. Hrovat je opozoril 
gradbenike na posebnost temeljenja v  
kraških tleh. Gradbeniki so poudarjali, 
da tendenca za večjo produktivnost v

naših konstrukcijsiklh gradnjah ne sme 
iti na račun kvalitete. Velik uspeh stro 
dosegli pri montažnih konstrukcijah, 
kjer smo opravili p ivo pionirsko delo 
v  montažni gradnji pri Tovarni avto­
mobilov v  Mariboru, nato pa pri grad­
nji »Litostroja«. S hitrimi koraki se 
razvija pri nas tudi področje hidro- 
tehnlčnih konstrukcij. Uvajajo se nc.v? 
lesene konstrukcije. Posebnosti naših 
konstrukcij so dal jnovodni drogovi, kier 
imamo posebne tipe: gorenjski, savinj­
ski. dravski, savski dalirovod ter tip 
daljnovoda, ki veže Ljubljano s Soški­
mi elektrarnami. Samo v  prvih treh 
letih po osvoboditvi smo zgradili veš 
daljnovodov kakor v  vseh letih stare 
Jugoslavije.

Zanimive so bile izkušnje iz obnove 
mostu pri Bubnarcih ln viadukta pri ' 
Avčah, montaže železniškega mostu pri 
Žirovnici, primeri treh zanimivih Je­
klenih hal za našo težko Industrijo. 
Predavanja s področja lesenih kon­
strukcij so pokazala viseči leseni most 
pri Kranju in niegovo graditev, novo­
sti iz sodobnih lesenih konstrukcij, 
gradnjo žičnic s posebnim ozirom na 
njihovo uporabo v  gozdarstvu.

TRETJI KONGRES
Ljudske fronte Srbije

Danes dopoldne se Je začel v  Beo­
gradu III. kongres Ljudske fronte Sr­
bije. V  pičlih dveh letih od II. kon­
gresa je dosegla Ljudska fronta Srbije 
velike uspehe v  vseh smereh svojega 
udejstvovanja. Vzgajajoč delovne ljudi 
v duhu načel marksizma-leninizma, je 
Ljudska fronta Srbije z raznimi obli­
kami idejnega in političnega dela vi­
soko dvignila zavednost svojega član­
stva. Nad 13.800 bralnih skupin je 
imelo nad 442.800 obiskovalcev, v  6848 
krožkih se je izobraževalo nad 156.500 
frontovcev in blizu 2,700.000 članov je 
obiskalo nad 22.700 predavanj.

Delo, ki so ga opravili člani fronte, 
ima velikansko vrednost, saj so v  dveh 
letih zgradili 1673 zadružnih domov, 
4(2 šol, nad 1400 novih stanovanjskih 
hiš, popravili nad 31.580 kilometrov 
cest, pogozdili nad 18.920 ha goličav

ter obdelali nad 138.800 ha zadružnih
in ustanovnih zemljišč.

Samo lani je Ljudska fronta Srbije 
pridobila nad 150.000 novih članov, a 
pred volitvami frontnih organov se je 
vpisalo še okoli 160.000 novih članov. 
Osnovne frontne organizacije so se še 
bolj osamosvojile, organizacijsko so se 
okrepile in vzporedno s tem je bila 
z velikim uspehom izvedena reorgani­
zacija aparata Ljudske fronte. Pri 
okrajnih in mestnih odborih so biie 
ustanovljene komisije, v  osnovnih or­
ganizacijah pa aktivi, kar omogoča, 
da se s pravilno razdelitvijo dela 
naglo in uspešno izvršujejo razne na­
loge. Ves ta napredek Ljudske fronte 
Srbije je bil dokazan tudi letos me­
seca januarja pri volitvah frontnih or­
ganov z udeležbo 97.14% volivnih 
upravičencev.

Razgovor z Ado Škerlovo
Kar nekaj dni sem zapravil, preden 

sem jo našel. Iskal sem jo povsod in 
jo končno iztaknil — v Univerzitetni 
knjižnici. Pred njo gora debetih knjig 
in zvezkov — pripravljala se je za 
dipAmski izpit na filozofski fakulteti. 
Pa sva bila kaj hitro domenjena za 
razgovor. »Toda šele po izpitih,« mi 
je dejala ob slovesu.

Ko sva se domenjenega dne sestala, 
sem ji seveda takoj čestital k oprav­
ljeni diplomi in takoj sva bila v  ži­
vahnem razgovoru.

»Malo nerodno mi je in to je moj 
prvi, pa tudi zadnji intervju*« mi je 
hitela zatrjevati že koj ob pričetku 
najinega razgovora.

»Veš kaj.« sem jo poprosil, »ali bi 
mi lahko povedala nekaj besed o tvo­
jem dosedanjem življenju in delu?«

»Rodila sem se.« je pričela s sme­
hom, »v  Ljubljani 1924. leta. Osnovno 
šolo in gimnazijo sem prav tako kon­
čala v  Ljubljani. Maturirala sem leta 
1944 na II. ženski gimnaziji. V jeseni 
1943 sem se vpisala na filozofsko fa­
kulteto ljubljanske univerze in zdaj. 
v  februarskem roku. kakor sam veš, 
diplomirala na oddelku za slavistiko. 
Obenem pa študiram še na igralski 
akademiji dramaturgijo. Trenutno sem 
tudi v  službi pri založbi »Mladinske 
knjige« kot urednik »Mladega odra« 
in »Pionirske knjižnice«. To je pa 
tudi vse.«

»Pa tvoja literarna pol?« sem ji se­
gel v besedo.

»2e v  drugem razredu osnovne šole 
pem spisala pravljice, hi toi je še da­

nes v spominu. Pred vojno pa sem 
objavila leta 1940 v »Mladem Jutru« 
dve pesmi in pravljico v  verzih »Cma 
roža«. Resno sem pričela pisati šele 
od leta 1942 naprej. Prvič sem stopila 
v javnost na javnem literarnem na­
stopu literarnega krožka ljubljanske 
univerze 1946. leta. Prve moje natis­
njene pesmi pa je prinesel »Novi 
svet« leta 1947 v svoji 3. in 4. številki. 
Od takrat naprej pa redno sodelujem 
pri »Novem svetu«, »Mladinski reviji«, 
v »Novih obzorjih« in v »Koledarju 
Osvobodilne fronte«. 1947. leta sem

postala kandidat Društva slovenskih 
književnikov, članica pa aprila 1948.«

»Zanima me, kako gledaš na svoje 
dosedanje delo?«

»Vem, kaj misliš,« me je prekinila 
in nadaljevala: »Sama priznam, da je 
bila tematika mojih pesmi nekoliko 
czka, toda prepričana sem, da sem na 
pravi poti. Vendar se mi v  zadnjem 
ciklu, ki ga zdaj pišem, ne oglaša več 
samo tisti mol ton ljubezni, ampak 
gre človek nujno in nezadržno v svo­
jem razvoju naprej. To, če hočeš, ža­
lostno ljubezensko fazo sem morala 
preboleti, kajti za vsakega ustvarjalca 
sta najvažnejši predvsem iskrenost in 
poštenost do samega sebe in s tem 
tudi do drugih ljudi.«

»Bralce bo gotovo zanimalo tvoje 
lastno mnenje o tvoji zbirki in tudi 
kako je nastajala?«

»Zbirka »Senca v srcu« je nastajala 
med leti 1946 do 1948. Predstavlja 
temno razdobje mojega življenja. Za­
kaj »Senca v srcu«? Takrat me je 
prevzela velika želja po človeku, ki 
sem ga poznala in ga ljubila, pa ni­
kdar nisem mogla do njega, ker mi 
ga je na koncu ugrabila smrt. Odtod 
tudi tisto strahotno čustvo osamelosti. 
ki ga je toliko v  zbirki. S to zbirko 
sem hotela postaviti spomenik svoji 
veliki ljubezni, ki jo je končala — 
smrt. Celotno zbirko bi lahko primer­
jala iztrganim listom iz dnevnika svo­
jega življenja.«

»Kaj pa tvoji načrti za bodočnost?«
»Teh pa imam veliko. In kdo, ki je 

mlad, jih tudi ne bi imel. Kot sem tl 
že omenila, sem se sedaj že iztrgala 
iz kroga tiste svoje ozkosti in v  svo­
jem najnovejšem ciklusu, o tem sem

tl že govorila, status febrilis (vročič- 
nost) je moj osnovni motiv tale verz 
— Zavrgla sem preteklost kot plesnivi 
kruh...«

Potem mi je prebrala celotni ciklus 
in jaz sem si iz njega prepisal sledeče 
verze* ki se mi zde pomembni in zna­
čilni za mlado pesnico:
Predolgo sem bila berač ubog, 
predolgo v  strasti je zaman kričala kri, 
a zdaj živeti hočem, o živeti 
in biti dobra kakor dež poleti...

»Pa se misliš ukvarjati samo s 
poezijo?« sem jo vprašal ob koncu.

»Ne. Tudi s prevajanjem. Trenutno 
prevajam za »Mladinsko knjigo« izbor 
Lafontainovih basni. Zanima pa me 
tudi esej in predvsem kritika o sodob­
ni literaturi. Tudi teh dveh zvrsti se 
mislim lotiti.«

»Kaj pa proza?« sem jo prekinil.
Zvito se mi je nasmejala in odgo­

vorila: »Tudi. Tudi proza. Morda bom 
nekoč še napisala roman o svojem 
življenju pod naslovom »2ivljenje v 
viharju«. Sicer pa je moje poglavitno 
načelo v življenju: delo, delo, delo. 
Nobenega odmika od svoje poti, po 
kateri moraš naprej in brez strahu 
k resnici in lepoti. Vidiš, to pa je 
tudi vse.« mi je odvrnila, ko sva se 
poslavljala. D. Z.

»Novi svete štev. 1.
Prva letošnja številka »Novega sve­

ta«, ki je izšla s precejšnjo zamudo, 
je vsebinsko dokaj raznolika.

Za uvod prinaša pesem »Dva groba 
sta...« iz Zupančičeve zapuščine v 
počastitev pesnikovega rojstnega dne. 
Originalna umetpiška proz«* je zasto­

pana z odlomkom iz drugega dela ro­
mana Juša Kozaka »Lesena žlica« 
»Markov«, dalje z reportažo Miška 
Kranjca »Človek in zemlja«, v  kateri 
pripoveduje pisatelj o svojih opazova­
njih in vtisih o sodobnem življenju in 
problematiki prekmurske vasi, dočim 
opisuje Mira Pucova v  noveli »Oči« 
pretresljiv dogodek v  ženskem tabori­
šču ob koncu okupacije. Vlado Habjan 
je prispeval novelo »Njuni maji«, ki 
se bo nadaljevala. Prizorišče je tovar­
ni tik pred osvoboditvijo.

Izvirna poezija prinaša razen Zu­
pančičeve pesmi »Dva groba sta__«
dvoje pesmi Mateja Bora »Huda ura« 
in »Ples na vasi«. Sledi prevodna 
poezija z intermezzom iz Goethejevega 
»Fausta« »Sanje v  Valpurgini noči ali 
zlata poroka Oberoma in Titanije« v 
lepem prevodu Boža Voduška ter tri 
prepesnitve Goethejevih pesmi Du­
šana Ludvika »Iz  rimskih elegij«, 
»Lynceus, čuvaj na stolpu, p o je ...« in 
»Prometej«.

Rubrika »Zapiski« prinaša članek 
Filipa Kalana o življenjskem delu zna­
nega književnika in kulturnega de­
lavca Franceta Koblarja z naslovom 
»Zapisek o dr. Francetu Koblarju«, 
France Bevk pa je ob šestdesetletnici 
pisatelja in kulturnega delavca An­
dreja Budala podal prikaz njegovega 
dela, zlasti pa pomen njegovega delo­
vanja za ohranitev naše kulture v  Slo­
venskem primorju.

Rubriko »Gledališče« izpolnjuje teh­
ten prispevek Vladimirja Kralja, ki 
govori o Shakespearovem »Kralju 
Learu« in o njegovi uspeli uprizoritvi 
v ljubljanski Drami,

Prav tako pomemben je članek Kar­
la Dobide o razstavi obeh najznačil­
nejših in najznamenitejših sodobnih 
slovenskih slikarjev Gojmira Antona 
Kosa in Franceta Pavlovca, o njuni 
umetniški rasti in pomenu.

»Kritika« prinaša marginalije Her­
berta Griina k novelam Cirila Kosma­
ča. »Resolucija o smernicah in nalo­
gah Zveze književnikov Jugoslavije«, 
»Resolucija o obrekovalni gonji in­
formbiroja« ter članek »Prešeren si 
utira pot v  Bolgarijo« Franceta Do­
brovoljca izpolnjujejo rubriko »Kro­
nika«.

»Poročila« zajemajo kratke kritične 
glose o Drefserjevi »Ameriški trage­
diji«, »Kajuhovih pesmih«, o Balzaco­
vem »Župniku iz Toursa« in o minia­
turni izdaji pesniške zbirke »Srečka 
Kosovela Izbrane pesmi«. B. J.

Nove knjige in revije
Prejelt smo:

Slavistična revija. Časopis za literarno 
zgodovino in jezik. Izdaja Slavistiino 

društvo v Ljubljani. Založnica Državna 
založba Slovenije. Leto I I  štev. 1-2. 
Ljubljana 1949.

Nova obzorja. Mesečna revija. Izdaja 
Zveza kulturnih delavcev Mariborske 
oblasti v Mariboru. Leto H I. štev. 2. 
Maribor 1950.

Razgledi. Revija mesečnik za književ­
nost in kulturna vprašanja £tev. 11-12. 
Trst 1949.

v 'adimir Na^or: Istranke. Prevedel
Mirko Rupel. Ilustrirala Cita Potokar. 
Založila Mladinska knjiga. Strani 98. -v 
Ljubljana 1950,
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Ii l a k o  pa kaj kmetijske zadruge v koroškem kotu
skrbe za proizvodn jo lesa

Enakomerno, zateglo pesem pojejo 
■ j. j  venecijanke po Zgornji Mislinj- 
I čolini in ob rečicah in potokih, ki 
J 0 izpod Pohorja. Na ravnih skla- 

i .  se kopičijo deske in morali; pone- 
I ; lepo cčeljeni in obrobljeni, pane- 
r  i  pa le v  polizdelku. Tudi ob »ga- 

rcah« je dovolj blaga. Saninc je 
r^ goč il dovoz hlodovine in vesele 
L r;i žag ne prekinja pomanjkanje 
1 rane«. Parne žage in žage na elek- 

čni pogon se domala ne ustavijo. V 
I izmenah polje v  njih proizvodnja.

Vsi žagarji v  okraju Siovenjgradec 
I jo stopili v  tekmovanje, da bi dvignili 
I w-: ;iteto in izdelali čim več izvoz- 
r,,a blaga. Na venečijankah pred- 

.. ,;i zaenkrat Se Gregor Peruš, ki 
prilično visok odstotek dobro iz- 

nesa materiala v  žagarskih proiz- 
ih. Tudi žagar v  Doliču je skrben, 

. manj pa vuhreški; šment je le, da 
i, pohorska jelka kot hlodovina ena 

lehkejših in nanjo ni toliko raču-

>11 nimsmo blaga, da ga uničuje- 
« je dejal cb neki priliki minister 
Fajfar. Pod tem geslom so pre- 
vsi vodje lesnih odsekov kmetij- 
zadrug pred dnevi navodila, kar 

vsenransko izboljšati proizvode in 
rešiti izpolnjevanje plana. V  janu- 
: je bilo težišče na spravilu — 
;io je 90% izpolniti mesečni plan 
-:m pogledu. V  poseku je bilo pa 

Ictoeienih. le 44%. Z  lastno delovno I c ,i bi bili kmetje lahko še več na­
val. dočim lahko trdimo, da so 
rt gozdni delavci doprinesli v  tem 

-u dovolj, posebno na Pohorju, 
: ;e bilo še potem, ko so doline že 

kopneče, dovolj snega.
>r je bila v  večini primerov raz- 
•ev piana poseka na gozdne po- 
nike pomanjkljiva, v  teh dneh iz-

Čemn pošiljati neuporabno
škrop ivo?

V okolici Nove Gorice nastopi po- 
j  mesec dni prej, kakor v  ostalih 
■r ih Slovenije. Cez dva dobra me- 

■f v. bodo že prve češnje, zato so kmetje 
i z gnojenjem, čiščenjem in ne- 

.dnih dreves. Proti kodravosti so 
-pili okrog 80.000 dreves z modro 
>. Nadaljnje škropljenje pa je bi- 

rfba ustaviti, ker je kemična to­
ri iz Hrastnika poslala goriškemu 
:.u in nekaterim drugim okrajem 
enskega Primorja več vagonov 
riva »durla«, ki so ga kmetijski 
-cvnjaki po analizi morali vrniti 
neuporabno. Drugega škropiva do 
3̂ niso prejeli. Vendar računajo na 

ro sadno letino, če bodo vremen- 
razmere ugodne, kajti sadovnjaki 
-o resno ogroženi od kaparja »san

ijarstvo je na Goriškem zelo raz­
it. : in to posebno v Brdih ter na Niž- 
^vrVr.avskam. Zgodnje sadje se izva- 

: ‘eh krajev tudi v  inozemstvo, 
ft;r rjiago pripomore h gospodarski 

.-.-i naše države, pa tudi samih 
f r  vrvalcev. Za časa Italije je izvoz 

:';s iz teh krajev občutno nazado- 
— Po povprečni cenitvi je v  gori- 

in c kraju nekaj manj kakor pol mi­
ra sadnih dreves. Od teh je ena 

I ra češenj, v  ostalem pa prevla­
do breskve, marelice, jablane, 

lir ke in razno koščičasto sadje. Obro-
I ra tudi smokve in celo mandlji. Se 
to'j se bo razvilo sadjarstvo v  bližnji

II včrosti. ker so sadjarsko-vinograd- 
zadruge začele obnavljati stare

I r -rde in uvajajo sadne plantaže za 
no obdelavo. Spodbudo za to je da- 
bdelovalna zadruga »Simon Gre- 

I corrič:: v Bukovici pri Gorici, ki bo 
I r.?. rvoji plantaži že leta 1952 proiz- 

:!a okrog 200.000 kg prvovrstoih 
skev in drugega sadja.

vajajo revizijo. Ponekod odločbe za 
sečnje niso bile podpisane na krajev­
nem odboru (Prevalje, St. I lj ) in tudi 
podatki so bili pomanjkljivi. Dobro so 
zadeli tam, kjer so nalogo skupno na 
množičnem sestanku reševali. (Cma, 
Koprivnica, Javorje, Vuhred, Kotije, 
Trbamje, Pernice in Marenberg).

Na konferenci vodij lesnih odsekov 
kmetijskih zadrug je poudaril zastop­
nik oblastnega ljudskega odbora tov. 
Krajnčič, da so mnogi kmetje delovno 
silo zatajili. — Z osnovanjem front­
nih brigad bi ta še prosta delavna sila 
lahko veliko koristila, zlasti sedaj, ko 
še ni pomladanskega dela na polju. 
Pri redni delovni"-sili je pa treba nuj­
no odpraviti neopravičene izostanke. 
Z normiranim delom se bodo gozdni 
delavci zadružnega sektorja tudi v  po­
gledu discipline in nagrajevanja pri­
bližali gozdnim delavcem v državnem 
sektorju.

Velika ovira za rednejšo oddajo lesa 
je- tudi v  tem, da nekatere kmetijske 
zadruge niso v  redu izplačevale lani 
dobavljeni les (KZ Smiklavž in še 
druge!). TI zaostanki morajo biti čim- 
prej poravnani.

Ostro je bil kritiziran tov. CulK, 
bivši trgovec, zdaj uslužbenec kmetij­
ske zadruge, ki je uganjal pravo biro­
kracijo z dobavo drv lokoviški šoli in 
črnski javni bolnišnici. Sola je bila 
teden dni zaprta, ker niso imeli s čim

kuriti. Se vedno tudi ni uspelo rešiti 
vprašanje spravila 1200 kub. metrov 
bukovih drv na Gortini. Tu bi bilo 
treba urediti vodno rižo in drva spla­
viti z višine.

»Promlesa se ponekod brant prevze­
ma blaga na skladiščih. Ob tej priliki 
je prišlo do ostrega protesta proti po­
skusu, da bi morale kmetijske zadru­
ge in ostali dobaivitelji ustvarjati za 
Promles neka vmesna skladišča za ma­
nipulacijo in izdelavo n. pr. celulozne­
ga lesa. To bi spet znatno podražilo 
proizvodnjo in zavzelo nekaj stotin 
delavne sile, ki so jo pa kmetijske za­
druge lani prav za manipulacijo že od­
stopile upravam »Promlesa«, s čimer 
naj bi se bile kmetijske zadruge raz­
bremenile manipulacije. Se na eno so 
najbrž pozabili, ko so se odločali za ta­
ko organizacijo proizvodnje: le kako 
M se moglo delo v  dovoljni meri me­
hanizirati, če boš imel več desetin ta­
kih delovnih krajih raztresenih po vsem 
slabem terenu okrog. Na izdelavo na sa­
mem mestu pa niti misliti ni, kajti 
kako bi neki spravljali celulozni les 
(že razžagan s planine in kakšen bi 
prišel na skladišče Promlesa!

Da se bo izvedlo pravilno normi­
ranje v  zadružnem sektorju, bo v  Slo­
venj gradcu normirski tečaj, ki ga bo 
vodil tov. Gros. Tovariš se je zanj 
sam odločil in obvezal, kar je vseka­
kor vredno priznanja.

Ste član, te variš?
Tega je že precej dolgo. Nekako tri 

mesece. Nisem »gosposki« človek, 
vendar sem si zaželel, kakor pravimo, 
boljšo obleko. »Zakaj ne bi imel bolj­
še obleke vsaj ob nedeljah, če mi že 
delo med tednom tega ne dopušča,« 
sem si rekel.

Ker mi je manjkalo za nakup takšne 
obleke 40 točk, mi jih je posodila mo­
ja dobra sestra in šel sem v  Ljubljano 
(stanujem namreč v  bližnji okolici). 
Grem po Kongresnem trgu in oči mi 
zagledajo v  neki izložbi kar lep kam- 
gam. Pogumno pritisnem na kljuko, a 
že me ustavi glas prodajalca: »Ste
član, tovariš?« — »Ne.« mi je ušlo 
da sam nisem vedel, kdaj. Romal sem 
dalje: po Starem trgu, po Karlovški 
cesti in po vseh mogočih trgovinah, 
kjer predajajo na točke. Nič nisem 
opravil; skoraj povsod isto vprašanje 
ali isti odgovor: »Ste član, tovariš?« 
ali »Nimamo,« ali »Pridite po prvem«.

— Ravnal sem se po tem zadnjem nar 
svetu. Sel sem po prvem, pa — ni bilo 
nič. Tako sem se po treh mesecih 
sprijaznil s tem, da moja želja ni iz- 
polnjiva; vsaj nekaj časa še ne.

To tromesečno romanje pa mi je dar 
lo misliti o članstvu. Ce bi me danes 
kdo vprašal, ali sem član, ne bi odgo­
voril z ne. Kajti resnici na ljubo bodi 
povedano, da sem član Osvobodilne 
fronte, član Enotnih sindikatov Slove­
nije, član Rdečega križa Slovenije, 
član Planinskega društva Slovenije, 
član avto-moto krožka in sam ne vem, 
kakšen član še. A  glej čudo! Pri vsem 
tem le nisem član. Zato pa razumem 
sedaj tiste res, da nekoliko zlobne 
Ljubljančane (v  treh mesecih Iskanja 
sem se naučil iharsičesa), ki pravijo, 
da mora človek v  Ljubljani z lučjo ob 
belem dnevu iskati manufakturno trgo­
vino za zagotovljeno preskrbo, v  kate­
ri dobi kaj blaga, če je samo član mo­
je vrste. M. F,

Tako ljudska inšpekcija 
ne more delati

V  poljčanskem okraju je bilo po 
liniji Fronte izvoljenih 83 skupin ljud­
skih inšpektorjev, po podatke o teh 
skupinah pa hodijo uslužbenci okraj­
nega frontnega odbora na okrajno kon­
trolno komisijo, če jih potrebujejo za 
razna svoja poročila. Tako skupine 
ljudskih inšpektorjev seveda ne more­
jo imeti prave podlage za svoje udej­
stvovanje.

Se slabše pa je s skupinami ljudske 
inšpekcije pri sindikalnih podružnicah. 
V  okraju je 71 sindikalnih podružnic, 
od katerih pa 39 podružnic še ni izvo­
lilo svoje ljudske inšpekcije. Okrajni 
sindikalni svet nima evidence nad Iz­
voljenimi člani ljudske inšpekcije pri 
sindikalnih podružnicah in tako tudi 
ni mogoče pričakovati, da bi dajal po­
trebno pomoč tistim inšpekcijam, ki 
sploh delujejo, kaj šele, da bi se bri­
gal za težke probleme, na katere na­
letijo v  raznih podjetjih.

Pri takih razmerah ni čudno, da tu­
di posamezni člani ljudske inšpekcije 
delajo razne napake in se dogajajo

primeri, da nekateri nimajo pravega 
razumevanja za svoje naloge in pra­
vega nastopa in da hočejo drugi tudi 
izkoriščati svoja pooblastila. Z uspeš­
nim delom so se izkazale doslej samo 
skupine ljudskih inšpektorjev pri kra­
jevnem ljudskem odboru Beztna, na 
državnem posestvu Loče in Se nekate­
re druge.

Grd nered v parka pred 
kolodvorom

Komaj tujec stopi iz kolodvora v 
našo »belo« Ljubljano, mu pade v  oči 
nesnaga, ki se nabira v  drugače tako 
lepem kolodvorskem parku. Čeprav so 
po parku razpostavljeni nabiralniki 
za smeti, lahko pod klopmi in dru­
god opazi kupe raznih odpadkov, 
ogrizkov in umazanega papirja, ki ga 
veter prenaša sem ter tja. Vsekakor 
to ne more biti v  čast našemu mestu. 
Zato bodi prva skrb odgovornih, da 
se nesnaga odstrani, v  bodoče pa po­
skrbi za večji red v  tem pogledu.

m YEE VESTI
KOLEDAR
■a. 23. februarja: Saša, Valburga.

. 26. februarja: Matilda. Ojdana.
--cijeli, 27. februarja: Gabriel, Le-

-ntler
Si’OMlNSKl DNEVI 
;i. 1734. — Umorjen v Hebu vojsko- 
oja Vaclav Wallenstein, nasprotnik 
■iškega kralja Gustava Adolfa v 30- 
-i vojni. Wallenstein» je dal umoriti 
•saji nemški cesar, 
c. iS92. — Veliki izgredi brezposelnih 
Berlina.
H. 1043. — Boji Severnoprimorskega
cela na Tolminskem in Baški grapi, 

■i-wa postojanka Zakriž.
II. 1644. — N I brigada napadla oseb- 
viik na prosi Maribor—Dravograd. 

II. 1802. — Rojen v Bessnoonu fran- 
■iifi pesnik in začetnik francoske ro- 
■itike Viktor Hugo. V letih 1848— 

■'d je živel kot izgnanec v raznih ne- 
. Umrl je 22. maja 1885

I. 1855. — Umri v Vršen srbski knji- 
::ik Jovan Štorija Popovič.

1909. — Turčija se je za 2.5 mili* 
a funtov šterlingov odpovedala svoji 
"-Vilni suverenosti nad Bosno in Her- 

ino. S tem je dobila Avstrija 
nad jugoslovansko pokrajino.

II. 1943. — V bolih okrog črnega 
■:a nad Idrijo je bil smrtno ranjen 
’-rodni heroj Jar. k n Premrl-Vojko, ko-

i- vt I. Primorske brigade 
I 19-15. — Sredi nemške ofenzive je 
■ i dvema brigadama XIV. divizije, 

i> sta prošli reko Savinjo.
PE’ URNA l e k a r n a  
•traina lekarna Tromoetje. Trg Fran­
ca Prešerna 5. •
NEDELJSKA d e žu r n a  
z d r a v n iš k a  slu žb a

Uiibljana: Nočna dežurna zdravniška
' : i;i je vsak dan. tudi ob nedeljah.
' 7 a zvečer do 8 zjutraj, v  nedeljo od 
8 zjutraj do 8 zvečer, Miklošičeva cest»
to telefon 50-81.

e: Če r i n  Josip. Cankarjeva
n 9.’ tel. 219 od sobote opoldne do 

Ponedc-ljk» do 8 zjutraj.
•  • *

Urad za informacije pri Predsedstvu 
torte LRS obvešča občinstvo, d» bo raz- 
" v-i f-.toirrafske umetnosti 10. marca v 
tov-.nJih prostorih Moderne galerije v 
v ’ljani. Pripravljalni odbor.
_'fvest)!o. Stoti etični u-rad LRS obve- 
' ’  > »  honorarne uslužbence, ki delajo 
■ s poijisu prebivalstva ,pr na popisu 
■" ;V' in stanovanj na Vičn gimnazij»,
e ... rvijno delo v pon. del jek. 27.
februarja oh ppl 'estrih zjutraj.

Rrtterat univerze v Ljubljani sporoča 
VSfcm slušateljem tehniške, filozofske,

pravne In teološko fakultete, da se bodo 
redna predavanja v poletnem semestru 
pričela v sredo 1 marca. Istega dne se 
bodo pričela tudi redna predavanja iz
predvojaške vzgoje.

Odbor osvobodilne fronte XVI. terena, 
rajon» II. priredj v znamenju predvoliv- 
nega tekmovanja v soboto 25. febr. ob 20 
v dvorani Litostroja kulturno prireditev 
s pestrim sporedom 5KS-n

Slovensko zdravniško društvo v Ljub­
ljani vabi vse člane na o. rednj občni 
zbor, ki bo v nedeljo 28. februarja ob 
9.30 v predavalnici Interne klinike z 
običalnim dnevnim redom.

Zgodovinsko društvo za Slovenijo obve­
šča svoje člane, da bo imelo 28. febr. ob 
10. v čitalnici Narodnega muzeja na Pre­
šernovi (Bleiweisovi) cesti 24 svoj redni 
letni občni zbor

Planinsko društvo Ljubljana vab,- pla­
nince ua predavanje tov. Ante Gnidovca: 
S smučmi po Sar planini in Sola smuča- 
nja, spremljano 8 filmom. Predavanje bo 
v četrtek 2. marca ob 20. v Domu sindi­
katov na Miklošičevi cesti Vstopnina 10 
din. Predprodaja v društveni pisarni.

Obiščite razstavo Pavlihovih karikatnr 
v lokala Umetniške zadruge, Šelenburgo- 
va 1. — Vstop prost.

Sporočamo. da ne bom0 sprejemali 
radijskih aparatov v popravilo od 1. do 
vključno 25. marca, stranke, ki so bilo 
obveščene o izvršenem popravila pa naj 
svoje aparate čimpTeje dvignejo. Radio 
center Ljubljana.

Strokovna sekcija zobozdravstvenih 
delavcev Slovenije vabi člane na redni 
letni občni zbor poverjeništva za Go­
renjsko. ki bo v nedeljo. 28. febr. ob 8 
v prostorih nnbulante ZSZ v Kranju, 
Stara cesta 11.

Invalidsko podjetje Domača obutev 
sporoča, da se preselimo v nove prostore. 
Invalidsko podjetje Domača obutev. Kra­
kovska 15. Domžale

Plesne vaje v Litostroju v  nedeljo_ od­
padejo zaradi zasedbe dvorena. 503-n

Rejci, pozor! V ponedeljek, 27. feb*; bo 
zadruga »Gozar« delila članom krmn le 
na podlagi oddaje Jajc. — »GOZAR«, 
Ljubljana. Florijanska 7. 5,R-n

Opozorilo gospodinjskim pomočnicam. 
Vse gospodinjske pomočnice moralo skle* 
nit] delavne pogodbe ter jih potrditi na 
RLO, poverjenišvo za delovno silo. Le na 
podlagi teh potrjenih pogodb so bodo 
izdajal« živilske nakaznice

GLEDALIŠČE
DRAMA

Sobota. 25.. ob 20: Calderon »Dama-
škrat* Zaključena predstava za sindi- 
kate.

Ni delja. 26.. ob 14: Miller’: »Vsi moji
sinovi- Izven.
0h 20; Cankar »Hlapci«, Izven,

OPERA
Sobota, 25., ob 20.: Verdi: Trubadur (go- 

štovanje V. Heybalove. zaključena pred­
stava za sindikate).

Nedelja. 26., ob 20.: Čajkovski: Evgenij 
Onjegin. gostovanje A. Mezetove, Izven,

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
MESTNI DOM

Nedelja. 26. febr., ob 20: O. Župančič: 
»Veronika Deseniška«.
DOM KULTURE ŽELEZNIČARJEV 

SKUD TINE ROŽANC
Nedelja. 26. febr. ob 16: Golia »Jurček. — 

pravljična igra. — Predprodaja vetop- 
uio v Domu kulture žel., Masarjkova 3.

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE — KRANJ 
Ponedeljek, 27. febr., ob 20: lika Vašte- 

tova: »Visoka pesem«.
KPO GLEDALIŠKI ANSAMBEL JA 

GARNIZIJA RAKEK.
Nedelja, 26. ob 20: »Seviljski brivec«,

glasbena komedija v  4 dejanjih, v  Kul­
turnem domu Logatec (desetič). 504-n

LJUDSKO GLEDALIŠČE CELJE 
Nedelja, 26., ob 15.30: Schiller »Kovarstvo 

in ljubezen«. Izven.

KOHCERT1
Violinska vlrt-uozinja Nada Jevdjeni- 

jevič-Brandlova spada med naše najodlič­
nejše reproduktivne umetnike, ki stalno 
konoertirajo Njeno koncertno življenje 
je bogato, naetopa v najrazličnejših kra­
jih cele naše države. Da tudi v Radiu. V 
Ljubljani bo ime,!a solistični koncert v 
DonedelJek. 27. febr. ob 20 v Filharmo­
niji. Na klavirju jo bo spremljala beo­
grajska pianistka Staniča Botorič. Izva­
jali bosta ir, sonate: Brahmsovo. Marin- 
kovičevo in Sraussovo. Ta koncert je za 
abonma. Ostale vstopnice v Knjigami 
muziknlij. 507-n

Sobotni koncert radijskega zabavnega 
orkestra pod vodstvom Bujanu Adamiča 
v Unionu Je razprodan. Bo pa ta koncert 
v celotii ponovljen v nedeljo. 26. febr. ob 
pol 11. Predprodaja Knjigarna muzikalij.

Vse posetnikc nocojšnjega koncerta za­
bavnega orkest Radia Ljubljana v Uni­
onu opozarjam !a je začetek ob 21. Po­
novitev jutri v nedeljo pa ob poti II.

V Mariboru bo v ponedeljek, 27. febr. 
ob 20. v Kazinski dvorani koncert oper­
ne in koncertne pevke Anit« Mezetove. 
Pri klavirja: dr. Danilo Švara. Vstop­
nice v upravi Vestnika. 510-n

Prihodnji simfonični koncert orkestra 
Slov. Filharmonije ho v petek, S marca 
v unionski dvorani pod vodstvom diri­
genta Bogo Leskovica. Predprodaja začne 
v torek popoldne. 511-n

Koncert Zabavnega orkestra Radia 
Ljubljana pod vodstvom Bojana Adamiča 
ho ponovljen Jutri ob pol 11. v Unionu- 
Nastopijo orkester, solisti in zbor. Vstop­
nice od 10. dalje v Unionu, ,

Organizacije Ljudske 
tehnike za volitve

Na bližnje volitve v  Ljudsko skup­
ščino FLRJ se pripravljajo tudi dru­
štva, klubi in grupe Ljjudske tehnike. 
Radioamaterska društva bodo vzvočila 
dvorane, kjer bodo predvolivna zboro­
vanja in sama volišča, avtomobilsko- 
motociklistična društva s svojimi vo­
zili pomagajo aktivistom, dočim foto- 
amaterska društva prirejajo manjše 
razstave fotografij, ki prikazujejo delo 
naše oblasti v  obnovi in graditvi so­
cializma.

Hkrati pa so volitve v  Ljudsko skup­
ščino za organizacijo Ljudske tehnike 
tudi dogodek, ki jih spodbuja k oprav­
ljanju njihovih planskih nalog. Osnov­
ne organizacije in njihova vodstva se 
pripravljajo na volitve tako, da člane 
Ljudske tehnike vključujejo v  čimbolj 
aktivno delo pri izvrševanju planskih 
nalog društva, grupe ali krožka.

Prirejajo tudi sestanke, na katerih se 
člani seznanjajo z vsemi pridobitvami 
in uspehi ljudske oblasti ter spreje­
majo obveznosti v  čast volitev. Med 
prvimi aktivi je napovedalo tekmovanje 
avto-moto društvo v  Mariboru. Na tek­
movanje, ki bo trajalo od 18. t. m. do 
volitev, so pozvali vsa avto-moto dru­
štva in grupe v  Sloveniji. Med drugim 
bodo tekmovali tudi, katero društvo 
ali grupa bo najbolje izpolnila svoje 
planske naloge in najprej usposobila 
svoj vozni park.

Iz  proračuna postojnskega 
okrajnega ljudskega odbora

Proračun okrajnega ljudskega odbo­
ra v  postojnskem okraju znaša letos 
72,095.000 din. Od tega bo 16,480.000 
dinarjev odpadlo na kulturo in prosver 
to, na socialno zdravstveno zaščito 
prebivalstva pa 23,678.000 din, to je 
18% več kot lani. Omenjali znesek bo 
v glavnem služil za graditev novih 
ustanov socialnega skrbstva, deloma 
pa tudi za razširitev in zboljšanje 
zdravstvene službe.

Za investicijska dela je predvide­
no 2,700.000 din in to za dograditev 
novega dijaškega doma, medtem ko je 
za popravilo starega določenih 300.000 
dinarjev. Na Rakeku pri Postojni na­
meravajo letos zgraditi tudi tovarno 
voz, za katero je določen kredit 1 mi­
lijon 800.000 din.

Tuđi v  Litiji bodo imeli 
jasli!

V  litijski predilnici so vodstvo pod­
jetja, sindikalna organizacija in novo­
izvoljeni delavski svet sklenili letos 
ustanoviti otroške jasli. Na ta način 
bodo mnoge mlade matere razbreme­
njene in se bodo lažje posvetile pro­
izvodnji. Ljudska oblast je za predvi­
dene jasli že odobrila 1,800.000 din in 
jih bodo začeli v  najkrajšem času gra­
diti. Jasli bodo stale v  neposredni bli­
žini tovarne in bodo lahko sprejele 
80 otrok.

Zadružniki obdelovalne zadruge na Br jih nad Vipavsko dolino hitijo, da bodo 
pravočasno obrezali trte v  svojih vinogradih. Ker so se dela lotili v  velikem 
Številu, Jim gre naglo izpod rok. Obdelovalna zadruga na Brjih prideluje

zelo dobro vino.

Do nadaljnjega zaprto. . .
Ta napis se zabiišči zdaj na enih 

zdaj na drugih vratih ljubljanskih ka­
varn, restavracij, kopališč, trgovin, če 
vrat ne zapro celo kar brez obvestila. 
Menim, da bi bilo prav, če vaš list 
enkrat tudi o tem spregovori, ker je 
zaradi takih nenadnih zaprtij prizadet 
širši krog ljudi.

Vzemimo kopališče Slon. Stari napis, 
ki je visel že nad 14 dni in ki je na­
znanjal, da je kopališče do nadaljnjega 
zaprto, so pred dnevi zamenjali z do­
cela novim snežnofoelim in lično napi­
sanim. ki pa naznanja isto stvar. Bo­
jimo se, da se bo to do »nadaljnjega 
zaprto« zavleklo tja do zgodnjega po­
letja. Pa pomislimo: Zdravje je pol 
bogastva, pravi naš pregovor, drugi pa, 
da je snaga pol zdravja. Kaže, da 
ljudje, ki ukrepajo o tem, kaj se »do 
nadaljnjega zapre«, premalo pomislijo, 
kaj mora biti zaprto med zadnjim, 
čeprav vemo na primer, da kurjave ni 
toilko kot bi bilo potrebno. Ce zapro 
kopališče, se zgodi, da si tisoči, ki ko­
palnico premorejo doma, zaikurijo do­
ma in porabijo približno toliko kur­
jave, tisoči pa hodijo okoli umazani. 
Mnenja pa smo tudi, da bi vsaj teh 
nekaj kopališč, ki jih itak ni več kot 
jih je imela Ljubljana izza kongresa, 
ostalo vsaj v  zimskih mesecih stalno 
odprto.

Prav bi nadalje bilo, če bi vodstva 
trgovin in podjetij, ki jih zapirajo, po­
jasnila vzroke za to. Pri kopališču ve­
mo: ni vode, ni premoga in skušamo 
razumeti. Toda trgovina, gostilna, re­
stavracija! Ne veš! A li je vzroh pred­
pustna zabava, ali pepelnica, miting 
ali prvo obhajilo. Napišimo n. pr.: Ker 
imajo šef podjetja in vsi uslužbenci 
nahod, se podjetje zapre »do nadalj­
njega«.

Spregovorimo še o tretji vrsti pod­
jetij. Le-ta se zapro brez obvestila aäi 
najmanjšega listka na vratih, da bodo 
ostala zaprta toliko in tc-iiko dni. Čast­
no mesto tu zavzema vsekakor hotel 
Union g svojo kavarno, restavracijo,

kletjo itd. Celo listek v  štirih kopi­
jah, ki bi jih nabili na vsa vrata, da je 
podjetje zaprto pač toliko in toliko ča­
sa, jim je odveč, čeprav vedo, za ko­
liko časa so odstopili prostore za eno 
ali drugo zborovanje.

Ce sedaj na kratko povzamemo, bi 
predložili: 1. Ne zapiraj redko pose­
janih kopališč, vsaj ne v  zimskem ča­
su! 2. Napiši na vrata, zakaj si podjet­
je zaprl in 3. če veš, tudi do kdaj bo 
zaprto.

Z malo dobre volje bo odpravljeno 
mnogo slabe! J.P.

Prometna nesreča
Sinoči okrog pol 9. ure zvečer se je 

na križišču Tyrševe in Einspielerjeve 
ceste zgodila težja nesreča. Naznan mo­
torist, ki je z normalno brzino pripeljal 
iz Einspielerjeve ulice se je zaletel v 
pol tovorni avto, ki ga je po Tjrrševi 
cesti s polno brzino vozil Podgoršek 
Franc, šofer »Elektroprenosa« v  Dobu 
pri Domžalgh. Motorista je vrglo okrog 
20 m daleč na cesto, motor pa je avto 
vlekel še kakih 30 m za seboj. Motorist 
ima prebito lobanjo, zlomljeno nogo in 
ključnico. K  nesreči je pripomoglo ver­
jetno tudi to, da na omenjenem kri­
žišču že nekaj časa ni žarnice, čeprav 
je že pred enim tednem postaja Na­
rodne milice o tem obvestila odgovor­
no mestno podjetje.

OTVORITEVENA PREDSTAVA
V NOVEM ZADRUŽNEM DOMU
Sv. Peter prd Sv. gorami. — V  ne­

deljo 19. februarja je tu gostovalo sin­
dikalno kulturno umetniško društvo 
»Fraa Levstik« iz Rajhenbarga. Dajali 
so znano Nušičevo komedijo »Dr«. To 
je bila otvoritvena predstava v  novo­
zgrajenem zadružnem domu, ki je bil 
odprt za Novo leto. — Gostje so igro 
prav dobro izvedli. Domačini si želijo, 
da bi jih še kdaj obiskali isralci iz 
Eajhenburga, tako se bedo tudi doma­
či igralci lahko izpopolnjevali. Pred­
stava je v  nabiti dvorani dosegla za­
služen uspeh. — C. G.

C E N TR A L N A  L JU D S K A  U N IV ER ZA
V petek 3. marca ob 20. v  Mali filhar- 

moničra) dvorani: dr. Gorazd Kušej: Spo­
štovanje mednarodnih pogodb. Vabljeni.

KINO
SOBOTA, 25. FEBRUARJA 

LJUBLJANA UNION: ameriški barvani 
glasbeni film »Nepozabna pesem», — 
Planica. — Predstave ob 15.. 17., 19. 
MOSKVA: amer. bar. film »Nepozabna 
pesem«. Planica. — Predstave ob 14.30, 
16.30, 18.30 in 20-30. — SLOGA: nemški 
Ulm »Ni prostora za ljubezen«. — 
I. Koiurr. KPM. Predst.: 16, 18, 20 in 22. 
TRIGLAV: »Rudnik Jutranja zarja«,
Kurentovanje. Predstavi: 17410, 19.30. — 
SISKA: češki film »Slutnja«. Naš film. 
Predst.: 18 m 20. LITOSTROJ: zaprto. 

MARIBOR PARTIZAN: «meriški film
»Kako zelena je bila moja dolina. Pla­
nica. — UDARNIK: snvj. film: »Kako 
se je kalilo Jeklo«. Bos. mes. 22. —
POBREŽJE: poljski film: »Jeklena
srca«, II. komrres KPS. —

METROPOL CELJE: jugoslovanski film 
»Barba Zvane«, Jugoslov. zbori in plesi. 
DOM: avstrijski film »Kvartet Schram­
mel«. Pionir in dvojk». —

KAMNIK: avstrijski film »Beli sen«. — 
Vode nam bodo pokorne.

JESENICE MESTNI: ang. film »Brata«, 
Planica. Film. nov. 201. —

KRANJ STORŽIČ: sovjetski f!!m »Pu­
škin«. mesečnik JA 12. — SVOBODA: 
angleški film »Oliver Twist«, Filmske 
novosti 197.

PTUJ: ameriški film »Brnea v Oxfordu«,
Partizani in tisk. —

SEŽANA: avstrijski film »Obmejna uli­
ca«, Fizkultura in šport 15. — 

DOMŽALE: francoski film »Domovina«,
Obzornik 87 —

ŠOŠTANJ: sov j. film »Tri Srečanja«, Hrv.
pregled 7. —

KOČEVJE: sovj. film »Starinska veselo­
igra«. Pesem veselja. —

RADIO
SPORED ZA NEDELJO

8.00—9.00 Veder Jutranji spored; 9.00 
Tako žive in delajo.. Primorski ljudje 
v gozdarski proizvodnji; 9.30 Pol ure po 
željah pionirjev; 10.00 Dopoldanski kon­
cert: dela slovamskih skladateljev; 11.20 
Poje sindikalni ženski pevski zbor to­
varne »Pletenin», p. v. Jožeta Hanca; 11.40 
Igra Orkester mariborske radijske po­
staje. 12.40 Zabavna glasba: 13.00 Pol ure 
za pionirje in cicibane — Margarita 8en- 
galovič: Srebrni glas, slušna igra; 13.30 
Želeli ste — poslušajte! 15.30 Oddaja za 
podeželje: Politični pregled — Leto ne­
sreče in izkušenj KDZ »Videm« v Bohinj­
ski Srednji vasi — Iz uredniškega pre­
dala — Ta zemlja...  — To in ono o Abe- 
siniji — Prežihov Voranc: Jamnica, od­
lomek — Zdravilna zelišča — Nekaj vpra- 
Samj o Planici — vmes pester glasbeni 
spored s plošč; 18.30 Popularne skladbe 
za klavir; 19.15 Zabaven večerni spored: 
20.00 Oddaja o zamejstvu; 20.20 Iz malo 
znanih oper ruskih skladateljev; 21.00 
Fizkultnrna poročila; 21.10 Plesna in zi- 
bavna glasba: 22.15 Pisan nočni koncert: 
23.35 Zaključek oddaje.

OBVESTILA
OBVESTILO

Pozivajo se vs! miški letnikov 1933 do 
1.123. ki še niso regulirali vojaške obvez­
nosti im ki ne obiskujejo redno centrov 
medvojaške vzgoje ter tako niso v evi­
denci. da se javijo referentom za pred- 
vojaSko vzgojo pristojnih 111.0 in to 
brez posebnega poziva, a v smislu Ured­
be o predvoie.ški v/goji (Uradni list 
FLRJ št. 45-1945).

Hkrati se d ust vaj« vsa podjetja in

N A R O Č N I K E
W še niso poravnal! naročnine ra mesec februar, opozarjamo, đa Jim 
bomo prenehaii pošiljati dnevnik. — Obenem pripominjamo, da sporo­
čila o plačilih prejemamo včasih šele po 14 dneh.

UPRAVA »SLOVENSKEGA POROČEVALCA«

ustanove, da prijavijo <ake osebe v smi­
slu 1. odstavka tega poziva.

Zadnji rok je 4. marec :95>9 
Komisija z» fizkult.iro in predvojaško 
vzgojo pri MLO Ljubljana. 7f;-I

OBVESTILO
Ministrstva za delo LRS glede izvajanja 

uredbe o ustalitvi delovne sile.
V zvezi s sklepanjem delovnih pogodb 

in vskladitvijo števila delavcev z osnov­
nim dinamičnim planom delovno sile, opo­
zarja Ministrstvo za delo LRS vsa držav­
na, družbena in privatna podjetja, urade 
in ustanove na naslednje: 1. Pismene de­
lovne pogodbe se morajo skleniti z de­
lavci do 1. marca t. 1.. ker sicer ne pri­
dejo v seznam potrošnikov. ’2. Število 
potrošnikov mora biti v skladu z osuov- 
uim dinamičnim planom delovne sile ozi­
roma planom zaposlenega osebja Višek 
delovne sile, ki je ugotovljen na podlagi 
osnovnega dinamičnega plana delovne si­
le, je treba takoj sporočiti pristojnim 
okrajnim (mestnim) upravam za delovno 
silo zarad,- nadaljnje zaposlitve v priori­
tetnih podjetjih. 3. V višek delovne sile 
ni mogoče všeti delavcev, ki so na bol­
niškem dopustu, v bolezenskem staležu, 
na porodniškem dopustu, invalide iu po­
dobno. Prot; kršilcem se bo kazensko po­
stopalo. 4. Števjlo učencev v  gospodar­
stvu v posameznih podjetjih se ne more 
zniževati. Tako se, ne glede na odobreno 
plansko kvoto, učence v gospodarstvu ne 
tnore prištevati kot višek delovne sile in 
je zato treba vnesti vse učence v  gospo­
darstvu v seznam potrošnikov za živilske 
nakaznice. — Ministrstvo za delo LRS.

DAJALCI KRVI
Prosimo, da se v  prihodnjem tednu ja­

vijo dajalci, ki so dali kri pred več kot 
dvemi meseci in novi tovariši in tovari­
šice, ki žele prvič dati kri, in sicerr

v Z»vodu za transfuzijo krvi v Ljub­
ljani: v torek, sredo in četrtek od 7.30 
do 9.30 (razen dajalcev, ki so bliže Ma­
riboru ali Celju). Nujno naprošamo, da 
se v Zavodu javijo dajalci krvne sk. AB 
in B.

V transfuzijski postaji v Maribora
(SploSna bolnišnica) v sredo od 7-30 do 3 
(dajalci iz Maribora in okolice).

V transfuzijski postaji v Celju (Javna 
bolnišnica): v torek in četrtek od 8 do 
10 (dajalci iz O lja  in okolice).

Dajalcem z dežele se povrne vožnja v 
obe smeri (potniški vlak III. razred 
teritorij LRS) na podlagi predložene vo­
zovnice (ne kupujte povratnih).

Po odvzemu krvi pripadajo dajalcu do­
ločeni dodatk] in denarna nagrada.

Zavod za transfuzijo krvi Ljubljana 
Transfuzijska postaja Maribor 

Transfuzijska postaja Celje

ZAHVALE
Vsem sorodnikom, prijateljem in 

znancem prisrčna zahirala za sprem­
stvo na zadnji poti in. za darovano 
cvetje naši tetki M INKI PREMBOV- 
CURK, šolski upraviteljici v  pokoju.
Nina Korčnr.Novak. nečakinja. 761-1 
Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki so 

se prlišli poslovit od naše dobre mame 
HELENE BRADAČ in Jo »premili ua 
zadnji poti. žalujoči: Milan Angelca, 
Tone. Franki in Niki, otroci. 767-1 

Ob izgubi naše dobre žene, mam'ce 
in babice ANTONIJE EKAR roj. GO. 
RUPTC. se iskreno zahvaljujemo vsem, 
ki ste jo spremil; na njeni zadnji poti 
ln pokril! njen grob s cvetlicami 766-1 

Najlepša zahvala vsem. ki ste poča­
stili spomin nage ljubljene žene ozi­
roma mame JULKE PLEMELJ in jo 
spremili na zadnji poti. — Prof. Josip 
Plemelj, hči in set. ___. . 740.1

Vsem, ki ste spremili našega ata 
JOŽETA MRHARJA na njegovi zad­
nji poti se najtopleje zahvaljujemo. 
Poseona zahvala tov. primariju drju. 
Br&ndstetterju in dr. Arku, gasilski čeit 
Staneziče-Dvor. tovarišu za poslovilne 
besede. — Žalujoče družine Mušič. Ku­
šar, Rauh, Beguš. 778-1

Neizprosna usoda je ugrabila po tež­
kem trpljenju, v  8S. letu starosti.. na­
šega najboljšega očeta, starega očeta, 
tasta in bratranca ANTONA STERLE- 
KARJA. tiskarniškega faktorja v  po­
koju in meščana ljubljanskega. Pogreb 
bo v nedeljo 26 februarja cb 16 izpred 
mrliške veže sv. Nikolaja na Zalam — 
Milan, Viktor, sinova: Pepina poroč. 
Cigoj, Mija, hčerki: sinahi, vnuk. vnu­
kinje in ostaio sorodstvo. —  Ljubljana. 
24. februarja 1950. 782-1

Ravnateljstvo VII. gimnazije v  Ljub­
ljani javlja žalostno vest, da je kruta 
smrt iztrgala iz vrst naše mladine 
BOJANA PAPEŽA, dijaka V ib  raz. 
reda. Pridnega in dobrega mladinca 
bomo ohranil; v  najiepšem spominu.
— Ravnateljstvo. 52C.I

Umrla nam je  naša ljuba teta, se­
stra in botra NEŽKA LENART, po. 
sestnica. Pogreb bo v  nedeljo 26. fe­
bruarja v  Podgorju — Družina Seč- 
n.ja*kova in sorodniki. — Slovenj gra­
deč. Podgorje, 24. februarja 1950. 7S0-I

Sporočamo prežaicstno vest. da je 
mirno zaspala naša nadvse ljubljena 
edina hčerka, sestrica MARTINCA ZA­
VRŠNIK. Pogreb bo v  nedeljo 26. fe­
bruarja ob 16 jz  hiše žalost;. Zgornja 
Hrušica 14. na pokopališče v  štepa- 
njo ves  — žalujoči starši: Franjo 
in Sabina, bratec Jamči in. ostalo so­
rodstvo. 784-1

Sporočamo vsem sorodnikom in znan­
cem. da ie dotrneia danes ob 6.30 naša 
zlata mama MARIJA DEBENJAK rej, 
SPEC. Pogreb bo 26. februarja ob 16 
iz hiše žalosti na Mestno pokopališče 
v  Celju. — Celje. 24. februarja 1950.
— Žalujoči mož. otroci in ostalo sorod­
stvo. 519-1

Sindikalna podružnica gozdnih de­
lavcev in nameščencev Poljčane sporo­
ča, da »e 23. februarja preminula "naša 
zvesta m požrtvovalna članica tovari­
šica FRANCKA RAZBOESEK. Ohra­
nili jo bomo v  trajnem spominu. 773-1

Naznanjamo tužno vest, da nas ie 
zapustil nadvse ! »ubitem soprog, oče, 
brat. stric in svak STANKO DETELA, 
zadružni revizor. Pogreb bo v  ponede­
ljek 27. t. m. ob 15 na mestnem po­
kopališče Pobrežje. — Maribor dne 25. 
februarja 1950. — Zaluioča rodbina.

Zapustila nas ie za vedno v  nailep- 
šem cvetu življenja naša dobra usluž­
benka FRANCKA RAZBOFSEK. Na 
zadnij noti jo bomo spremili v  nede­
ljo 26. februarja ob 10 dopoldne na po­
kopališče v  Ločah. — Gozdna manipu­
lacija Poljčane. 774-1

Nenadoma nas je zapustila IVANKA 
LAMPRET. Pogreb bo v  nedelio dne 
26. februarja iž hiše žalosti. Lukovica 
štev. 19. — Žalujoči: oče. mati in os+a- 
lo sorodstvo. K  772-1

VREMENSKO po r o č ilo  
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 

Stanje -5. febr. ob 7.: Vsa Evropa Je 
še nadalje pod vplivom področja nizkega 
zračnega pritiska, ki ustvarja prc*-’ - !  
oblačno vreme s krajevnimi pad»- • 
na kontinentu. V Sloveniji je 6’ n-«, vre- 
tezno oblačno vreme 7 l <-' 1.1-: v Ajdov­
ščini, Postojni in T. s Xajnlij»
temperatura Je bila v planifj —6 C.

Snežne razz-icr« v Sloveniji 26. febru­
arja ob 7.: Planica 50 cm srena, — 6 C: 
Jezersko 9 cm srena, —$ O; Pokljuka 138 
cm srena, —3 C, ,
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nafte štiTilkvui večja
d e la v c i  Industrije narte v Dolnji 
Lendavi pridobivajo iz zemeljskih glo- 
Din čedalje več r.afte, tega najdrago­
cenejšega pogonskega sredstva. Len­
davski kolektiv je lani dosegel veli­
kanske uspehe ne samo v proizvodnji, 
marveč tudi v  povečanju produktiv­
nosti dela. Kdo ne pozna vsaj po ime­
nu vrtalnega mojstra Salka Hubiča, ki 
je v novembru zvrtal 2000 m globoko 
vrtino v  30 dneh. Za svoje uspehe je 
lendavski kolektiv upravičeno prejel 
najvišje priznanje zvezne vlade — 
prehodno zastavo, naslov najboljšega 
kolektiva industrije nafte in denarno 
nagrado 345.000 din.

UspeM dolnjeleadavskega 
kolektiva

Fot do uspeha ni bila lahka. Nafta 
ne priteče iz zemlje kar tako; prav 
pošteno se morajo delavci truditi, da 
se dokopljejo do nje. Začeli so brez 
vsakih izkušenj. Dobivali so slabe 
vrtalne garniture, ki so jih morali po­
pravljati in preurejati za svoje po­
sebne pstrefce. Pri tem pa so se vsi 
šele učili. Pred vojno so vrtali v  sosed­
nem Medjimurju največ do 250 m. Za­
to ni bilo uspehov. Danes pa vrtajo 
vrtine do 2000 m. V  nekaj letih so 
doinjelendavski vrtalci postali mojstri 
svojega poklica. Samo s tem, da so v 
mehanični delavnici sami izdelali tri- 
kriine svedre, namesto prej običajnih 
dvokrilnih v  obliki ribjega repa, se 
je delovni učinek pri vrtanju povečal 
za skoraj 50°/». Lami pa so uvedli tudi 
nov uspešnejši način črpanja nafte. 
Prej so črpali nafto le z globinskimi 
črpalkami, s katerimi pa je mogoče 
dvigniti le 40 do 50o/» nafte. Zato so za­
čeli uvajati nov sistem črpanja. Pod 
visokim pritiskom dovajajo v  globino 
vrtine zemeljski plin, ki se potem vra­
ča, pomešan ž nafto, na površino, na­
kar ga zopet odvajajo po ceveh in pod 
pritiskom pošiljajo v  globino. Z uved­
bo tega novega sistema se je produk­
tivnost pri črpanju nafte povečala za 
3tP/o. Potrebne naprave so enostavnej­
še od globinskih črpalk in jih je treba 
manj popravljati

Letalski bencin
Prav poseben uspeh pa so lani do­

segli z zgraditvijo tako imenovane de- 
gazolinaže, kjer izločajo iz zemeljskega 
plina bencinske pare in tako pridobe 
iz plina sestavne dele najboljšega viso­
kooktanskega letalskega bencina. Po 
načrtih inž. Staniča so iz starih kotlov 
in sistema cevi zgradili v  Peteševcih 
prvo tako degazolinažo v  naši državi, 
ki se je dobro obnesla. Razen bencina 
lahjco pridobivajo v  tčj degazolinaži 
tudi pline propan in butan, tako da 
preostane le že metan, ki ga izkorišča­
jo kot pogonsko gorivo. V  doinjelen­
davski degazolinaži pridobivajo sedaj 
dnevno okrog 10 ton osnovne surovine 
za letalski bencin.

Velike investicije 
v dolnjelendavskem 
področja

Letos bodo na naftinem področju pri 
Dolnji Lendavi postavili številne nove 
objekte za eksploatacijo nafte. Zgra­
dili bodo novo stanovanjsko kolonijo, 
postavili industrijske proge, razširili 
vodovod in zgradili nove ceste za po­
vezavo z Dolnjo Lendavo. Največje ob­
jekte pa bodo zgradili v  samem revir­
ju nafte, kjer bodo uredili mrežp 
naftovodov in plinovodov in vodovod­
no mrežo. Postavili bodo veliko novo 
degazolinažo, s katero bodo proizvodno 
zmogljivost podeseterili. Najmodernej­
še naprave za to novo degazolinažo 
bodo dobili iz Amerike. Tudi na pod­
ročju novega revirja nafte »Mramor 
Brdo« pri Popovači jugovzhodno od 
Zagreba bedo letos postavili napravo 
za degazolinažo, ki jo bodo po vzorcu 
dolnjelendavske izdelali iz domačega 
materiala. Tako se bo do konca leta 
povečala proizvodnja letalskega ben­
cina v  takem obsegu, da bomo v tem 
oziru neodvisni od inozemstva.

Tudi preostali plin metan bomo le­
tos začeli v  večji meri izkoriščati za 
pogon kamionov in drugih motornih 
vozil. Iz Italije borno dobili velike 
kompresorje za polnjenje jeklenih 
steklenic s tem plinom pod visokim 
pritiskom. Taka steklenica bo vsebo­
vala toliko plina, kolikor ustreza 80 
litrom bencina.

Novi revirji nafte
Uspehi dolnjeleadavskega kolektiva 

so mnogo pripomogli tudi k razvoju 
drugih mlajših revirjev nafte v  naši

KAKOR PRED DVEMA LETOMA
Letos moramo uresničiti nekaj nalog, ki so življenjskega pomena 

za našo državo. Uresničiti moramo proizvodnjo nafte oziroma bencina, 
če ne popolnoma pa vsaj z 90°/», kajti za nafto dajemo velikanske vso­
te denarja. In kaj to pomeni? To pomeni, da bodo milijardne vsote 
ostale v našem žepu in da ne bodo šle za nafto v tujino, ker bomo 
nafto imeli v naši državi. In kaj bomo potem tedaj delali naslednje 
leto ter leta 1952 s tistim denarjem, ki je odhajal za nafto in bencin? 
Ne bomo izvajali tolikšnega pri tiska 'na kmete, da bi nam dali koruzo 
in pšenico. Ce ne bomo imeli dovolj pšenice, — toda mislim, da jo 
bomo imeli dovolj, kajti od ekstenzivnega obdelovanja bomo prešli k 
intenzivnemu obdelovanju zeml je — tedaj jo bomo kupili zunaj, koli­
kor jo bomo potrebovali, za denar, ki bi šel za nafto in bencin.

(Maršal Tito v svojem predvolivnem govoru v Titovem Užicu.)

Mladinci iz Kranja 
so najboljši

r nam iznem  tenisu
Malo je namiznoteniških sekcij, ki 

bi imele toliko mladih igralcev kot jih 
ima sekcija Železničarja iz Kranja. Ne 
samo, da so v  Sloveniji številčno naj­
močnejši, saj imajo 52 igralcev, še več. 
dosegli so visoko kvalitetno stopnjo, 
ki jih uvršča med najboljša moštva 
v državi.

državi. Jugovzhodno od Zagreba ima­
mo že tri revirje nafte, in sicer poleg 
znanega revirja »Gojio« pri Kutini no­
vi revir »Mramor Brdo« pri Popovači 
in revir »Sumečani« pri Novoselcu - 
Križu. V Banatu že črpamo nafto v

Vrtalni stolp za nafto in vrtina 
v prerezu

revirju »Velika Greda«- kmalu pa bo­
mo začeli pridobivati nafto še v  treh 
drugih revirjih v  Vojvodini. Letos bo­
mo nadaljevali vrtanja na pogorju

Majevica v  Severni Bosni, kakor tudi 
na skrajnem jugu v črnogorskem Pri­
morju. Naglo se razvija tudi pridobi­
vanje nafte iz oljnih škriljcev, zlasti v 
bližini Aleksinea v  Srbiji. Velika na­
hajališča oljnega škriljca in asfalta 
smo odkrili na področju Vrgorca v  Juž­
ni Dalmaciji in na otoku Braču.

Letošnji plan proizvodnje nafte je 
v primeri z lansko proizvodnjo za 
1350/» večji. Ze lani pa je bila naša 
proizvodnja nafte navzlic informbiroj- 
skim oviram za 72»/» večja kakor leta 
1948. Letošnji plan določa torej štiri­
krat večjo proizvodnjo nafte kakor 
leta 1948. Da dosežemo tako povečanje 
proizvodnje, bomo letos navrtali še 
enkrat toliko vrtin kakor lani.

Uspehi naših rafinerij
Vzporedno z razvojem industrije naf­

te se naglo razvija tudi proizvodnja 
naših rafinerij. Največje uspehe je la­
ni dosegla reška rafinerija, ki je lani 
povečala svojo proizvodnjo za 50°/e in 
je svoj lanski proizvodni plan izpol­
nila že 21. novembra. Letošnji plan do­
loča v  tej rafineriji velike nove inve­
sticije, ki bodo omogočile nadaljnje 
povečanje zmogljivosti za 70°/o. Pred­
vsem bodo v  reškl rafineriji zgradili 
nove naprave za pridobivanje special­
nih mazilnih olj. Glede na lani dose­
žene uspehe je bila delovnemu kolek­
tivu reške rafinerije dodeljena prehod­
na zastava centralnega odbora Zveze 
sindikatov Jugoslavije in ministrstva 
za rudarstvo ter nagrada 180.000 din. 
Tudi ostali dve rafineriji v  Sisku in 
Bosanskem Brodu sta znatno povečali 
svojo proizvodnjo, tako da je bila ce­
lotna proizvodnja naših rafinerij lani 
še enkrat večja kakor v  prejšnjem le­
tu. Tako se ob tesnem sodelovanju ko­
lektivov naših revirjev nafte in ko­
lektivov rafinerij naglo približuje tre­
nutek, ko bomo na področju mineral­
nih olj docela neodvisni od inozem­
stva, kar bo ena izmed najpomemb­
nejših zmag Titove petletke.

NOVICE is zanimivosti
Posledice ameriške politike 
visokih cen kmetijskim 
pridelkom

V Združenih državah Amerike ima­
jo čedalje večje težave z zalogami 
raznih pokvarljivih živil, ki jih drža­
va odkupuje od proizvajalcev zgolj za­
radi tega, da ne bi padle cene kmetij­
skim pridelkom. T i odkupljeni prese­
žki seveda ne pomenijo, da imajo v  
Ameriki vsega preveč, saj je brez 
posla več milijonov ljudi. Dovolj pa 
je vsega le za tiste, ki lahko plačajo. 
Politika umetnega držanja visokih cen 
za kmetijske pridelke ne dopušča, da 
bi nakopičene zaloge živil prodali na 
domačem trgu, ker bi to povzročilo 
padec cen. Temu bi se uprli tudi 
agrarci, nazadujoče cene pa bi lahko 
sprožile gospodarsko krizo.

Med prvo in drugo svetovno vojno 
so v  Ameriki živila kratkomalo uniče­
vali, da ne bi padle cene. Med ljud­
stvom, ki je moralo živila drago pla­
čevati, pa je to vzbudilo ogorčenje. 
Zato se skušajo sedaj znebiti blaga z 
izvozom, četudi oddajo blago zastonj, 
samo da ne pride na ameriški trg.

Po najnovejših podatkih znaša vred­
nost kmetijskih pridelkov, ki jih je 
pokupila država in jih je morala 
vskladiščiti, tri in pol milijarde do­
larjev. Pretežni del teh zalog sestav­
ljajo bombaž, koruza, tobak, pšenica, 
soja itd., ki se lahko dalj časa vskla- 
diščijo. Čedalje več pa imajo tudi po­
kvarljivega blaga v  državnih zalogah, 
tako med drugim 65 milijonov bušljev 
krompirja lanske letine, 34 milijonov

z vsega sveta
kilogramov jajc v  prahu, 49 milijo­
nov kg mleka v  prahu, 44 milijonov 
kilogramov surovega masla, 12 milijo­
nov kg sira itd.

Glede na zakonski predpis, da drža­
va tudi pokvarljivega blaga ne more 
na domačem trgu prodajati ceneje ka­
kor po ceni, ki ustreza 95»/» tržne ce­
ne, pride v  poštev le izvoz tega blaga. 
V  zvezi z Marshallovim načrtom so 
prvo leto precej tega blaga oddali v 
Evropo. Sedaj pa se evropske države 
temu upirajo. Nedavno so ponudili 
jajca v  prahu po smešno nizki ceni 
Veliki Britaniji, ki pa se energično 
brani prevzeti to blago. Nakupljeni 
presežek lanske letine krompirja po­
nujajo sedaj ameriškim trgovcem sko­
raj zastonj, s pogojem, da ta podar­
jeni krompir odpeljejo in izvozijo v 
inozemstvo, ne smejo ga pa uničiti ali 
kakor koli uporabiti v  Združenih dr­
žavah in v  državah Centralne Ame­
rike. Ta krompir »prodajajo« izvoz­
nikom po nominalni ceni 1 dolarski 
cent za vrečo krompirja, čeprav je 
samo vreča brez krompirja vredna 17 
centov. Pri vsaki tako »prodani« vre­
či bo izgubila država 2.10 dolarja. 
Prej ali slej pa bodo morali razmišlja­
ti tudi o tem, kam z nakopičenimi za­
logami drugih kmetijskih pridelkov, 
ki niso pokvarljivi.

Francoska odprava na Himalajo. Iz
Pariza je odpotovala na Himalajo 
osemčlanska odprava, ki jo sestavljajo 
znanstveniki in alpinisti.

Saša Gramatčikov
je dijak 6. razr. 
gimn. Drugo me­
sto na drž. prven­
stvu, večkratni fi­
nalist na Sloven 
skem itd. so rezul­
tati, ki ga uvrščajo 

med najboljše 
igralce. Uspešen je 
tudi v rokometu. 
Mladinski fizkul- 

turni znak je 
osvojil trikrat

Najbolj uspešna je mladinska vrsta. 
Gramatčikov, Mile Ahačič. Ferluga, 
Modrijan in Petrovič (zadnja dva sta 
postala letos seniorja) tvorijo steber 
sekcije. V slovenski lestvici najbolj­
ših moštev so prvi. Med posamezniki 
so se razvrstili takole; 1. Mile Ahačič,
2. Gramatčikov. 3. Petrovič. V dvoji­
cah sta Ahačič in Petrovič prva. Osta­
la para sta zasedla 3. in 41 mesto. V

Mile Ahačič 
bo letos maturiral. 
Po igri je naj­
boljši slovenski 

mladinski igralec. 
Odlikuje se v iz­
raziti napadalni 

igri. Tudi on je 
nosilec mladinske­
ga fizkulturnega 

znaka.

državni lestvici so v moštvih na dru­
gem mestu za Spartakom. Med posa­
mezniki je Gramatčikov drugi, Petro­
vič tretji. Ahačič peti. V  dvojicah sta 
slovenska prvaka na drugem mestu.

Moško moštvo nima vidnejših uspe­
hov. Toda pot mladincev je jamstvo, 
da bodo v  naslednjih letih igrali v 
seniorskih disciplinah prav tako važno 
in odločilno vlogo, kot jo imajo sedaj 
med najmlajšimi tekmovalci.

Jože Modrijan
je uradnik v In- 
teksu. V igri je 
zelo miren,"dober 
v napadu, kot v 
obrambi. Osvojil je 

mladinski znak. 
Udejstvuje se tudi 
v hokeju na ledu.

Med ženskami se igra z malo belo 
žogico ni preveč razvila. Na priredit­
vah srečujemo le dve tekmovalki. Bo­
gatajevo in Bedenkovo, ki sta kot dru­
žina v slovenski lestvici na 4. mestu, 
med posameznicami pa je Bogatajeva 
peta.

V zveznem merilu je celotna sek­
cija na 4. mestu za Spartakom. Mla­
dostjo in beograjskim Železničarjem. 
V  Sloveniji zavzemajo drugo mesto za 
Enotnostjo.

Dušan Ferluga
c pred kratkim

DRŽAVNO PRVENSTVO V SMUČANJU

Prvak v skokih Je Pribošek 
v klasični kombinaciji pa Dolenc

stopil V I 
ladinsko

šoli je zelo do- 
uer. Obiskuje 6. 
razred gimn. Fiz- 
kulturni znak je 
osvojil že dvakrat. 
V igri je defen

Lepi uspehi, ki so jih dosegli kranj­
ski mladinci, so plod sistematičnega 
treninga in skrbi, ki jo posveča tej 
panogi uprava železničarskega društva 
v  Kranju. Nedvomno si je v  delu pri­
dobil največ zaslug načelnik in trener 
sekcije tov. Stane Rebolj.

Program dela, ki so si ga zadali za 
tekoče leto. kaže. da bo novi namizno­
teniški klub. ki ga bodo ustanovili v 
marcu, v  okviru matičnega društva Že­
lezničarja. zajel v  svoie delovno pod­
ročje mladino iz šol, tehnikumov in to­
varn. Nove igralce bodo vključili v 
namiznoteniško šolo. ki bo neizčrpen 
rezervoar tekmovalcev. Različna tek­
movanja, dvoboji, turnirji na deželi in 
v  industrijskih središčih Slovenije bodo 
dajali mlademu klubu vsebino dela. 
Niso se zaprli v  svoj kot, odšli bodo 
med ljubitelje igre z belo žogico in jim 
pokazali, da je tudi v tem športu do­
volj zdravega razvedrila.

Na državnem prvenstvu v smučanju 
na Jahorini je bilo včeraj tekmovanje 
v samostojnih skokih in v  kombinaciji. 
V samostojnih skokih je zmagal Fnbo- 
šek z 214,8 točke pred Adlešičem 205 
Razborškom 204,b, Avsenikom 203,6 itd.

V  tekmovanju za kombinacijo je 
zmagal Dolenc (Krim ) s 412,7 točke. 9 
čimer je napravil veliko presenečenje. 
Drugi je Kolman (Partizan), tretji De­
kleva (Enotnost) itd. Med mlajšimi 
člani sta bila najboljša Petrič (Rateče) 
in Babič (Železničar Mar.)

• * •
V ßetrt&ovem poročilu z mladinskega 

prvenstva v  smučanju so bile do krivdi 
slabega telefonskega prenosa nekatere 
nemočnosti. Tako v štafetah^ niso tekmo­
vale mladinke in se mora ime zadnjega 
tekmovalca drugoplasirane štafete gla­
siti Miklič.

Tudi Mulej in Lukane 
pojdeta v Holmenkollen

Poročali smo že, da so te dni odpo­
tovali na mednarodna smučarska te­
kmovanja v  Holmenkollen naši naj­
boljši skakalci in tekači, katerim se 
bodo pridružili še Polda, Klančnik in 
Razinger, ki se vračajo s svetovnega 
prvenstva v  Ameriki. Skupaj z njimi 
bosta potovala tudi alpska smučarja 
Tine Mulej in Matevž Lukane.

Patrolni tek obveznikov 
predvojaške vzgoje

Prejšnjo nedeljo so se pomerili v 
Kranjski gori v  patrolnem teku na 8 
kilometrov obvezniki predvojaške vzgo­
je ljubljanske oblasti. Nastopilo je 12 
patrol Vse ekipe so bile vzgledno di­
sciplinirane in so se zelo požrtvovalno 
borile. Presenetili so tekmovalci Ce­
lja okolice z drugim mestom ln pa 
Kočevja s četrtim mestom. Pri sled­
njem kakor pri srednješolskem oblast­
nem tekmovanju se je  pokazalo, aa 
Štajerci letos v  smučanju prav resno 
posegajo v  borbo za prva mesta.

Rezultati tekmovanja so naslednji* 
1. Jesenice (Jože Gregorij, Rafael 
Soberl, Jože Ulčar) 0:49.42 — 2 za-

_____ lie mesto (Slavko
Klančnik. Janez Žmavc, Jože Glaj. 
šek) 1;07.08 — 3 zadetki: 4. Kočevje 
(Janez Rupar. Albin Golob, Darko 
Stampfer 1:07.33 — 2 zadetka; 5. Kranj 
(Marjan Hladnik. Cveto Zaletel, Janez 
Ster) 1:11,32 — 7 zadetkov.

Smučarske tekme za 
»Beli trak«

Tradicionalne smučarske tekme v 
St. Moritzu, tako imenovane tekme za 
»Beli trak«, so imele letos tudi zna­
čaj dvoboja med Švico in Italijo. Po 
poročilih švicarskih listov so se te­
kmovanj udeležla moštva Avstrije, 
Nemčije, Amerike Anglije, Italije in 
Švice, z enim tekmovalcem pa tudi 
Jugoslavija in Madžarska. Dvoboj med 
Italijo in Švico se je končal v  raz­
merju 3:1 za Švico.

V  teku na 16 km sta prišla prva na 
cilj Italijana brata Compagnoni pred 
najboljšim Švicarjem Troncamo. V 
smuku je 4 in pol km dolgo progo 
prvi prevozil Otmar Schneider (Av­
strija) s časom 2:47.2 pred svojim ro­
jakom Fahmerjem in Italijanom La- 
cedellijem. Med ženskami je bila naj­
boljša Avstrijka Annelore ZilcKert, 
druga pa Švicarka Walpothova. V  sla­
lomu je zmagal Italijan Lacedelll, med 
ženskami pa Ziickertova. »Beli trak« 
(alpska kombinacija) je osvojil Itali­
jan Lacedelli. V  skokih je med 2Z te­
kmovalci zasedel prvo mesto Stočar 
Georg Keller pred Italijanom De Lo- 
renzijem

V smučarskem teku na 59 km ti 
prvenstvo Švice je zmagal 3S-letni Viktor 
Borghis ki je prvič zmagal na tej Drogi 
pred 14 leti.

SLOVENSKI STRELCI BODO JUTRI PREGLEDALI 
SVOJE DELO IN  USPEHE

Strelska zveza Slovenije je v  minu­
lem letu zabeležila lepe uspehe. Poleg 
kvantitativnega je bil velik tudi kva­
litetni napredek slovenskih strelcev — 
Začetek leta 1949 je imela zveza 8.000 
članov, danes pa jih ima 17.218. Prav 
tako je naraslo tudi število strelskih 
družin, ki so zajele vse predele Slo­
venije.

Da bi tudi kakovost našega strelstva 
čim bolj narasla, so organizirali 8 te­
čajev. in sicer pet republiških in 
okrajne v  Mariboru, Celju in Ljub­

ljani mestu. Imena naših strelcev Mi- 
horka, Cestnika in Planinca so zaslo­
vela po vsej Jugoslaviji in so jposiala 
znana tudi onkraj meja. Pridružuje pa 
se jim mladi naraščaj Kuštrin, Jere in 
drugi se bodo kmalu merili z najbolj­
šimi v  zveznem razredu.

Okrajne in oblastne skupščine strel­
skih odborov so pregledale delo v  sin­
jih področjih. Jutri, v  nedeljo, pa bo 
Strelska zveza Slovenije pregledala 
svoje uspehe in napake na letni skup­
ščini, ki bo ob 10 v sejni dvorani GO 
ZSS na Miklošičevi cesti v Ljubljani.

H O K E J
Lepa zmaga »Zagreba« 
v Avstriji

Hokejsko moštvo »Zagreb« je na go­
stovanju v  Avstriji odisialo tretjo te­
kmo, in sicer z dunajskim kombinira­
nim moštvom Engelmana. Ulmana in 
Hollabruna. Zmagali so Zagrebčani z 
rezultatom 8:4 (4:0, 1:4). 3:0). Gole za 
Zagreb so dali Stefan 4. Stipetič 2, 
Miočka in Krajačič po enega.

Naša krila : Makabi 6:1
Zadnjo tekmo na' gostovanju v Pa­

lestini so nogometaši Naših kril od­
igrali proti Makabi iz Haife. Gostje 
so zmagali z visokim rezultatom 
6:1 (3:1).

Na gostovanju v  Izraelu so Naše 
krila odigrala skupaj sedem tekem, od 
katerih so pet dobili, eno igrali neod­
ločeno. eno pa izgubili. Skupna razlika 
v golih je 24:6 v  korist Naših kril.

Košarkarji Crvene zvezde 
v Franciji

Košarkaška ekipa »Sep« iz Lorienta 
(Francija) je premagala »Crveno zve­
zdo« z 42:40.

Kvarner in Partizan 
gosta v Ljubljani

Ljubitelji nogometne igre bodo imeli 
jutri priložnost videti dve zanimivi 
tekmi. Slovenski ligaš Odred se bo ob
15.30 v  prijateljski tekmi pomeril z dr­
žavnim prvakom Partizanom iz Beo­
grada. V predtekmi se bosta srečala 
za zimski pokal Slovenije Odred II. in 
Proletarec iz Zagorja. Ker je  pričako­
vati velik obisk, naj si gledalci na­
bavijo vstopnice v  klubski pisarni Od­
reda. Tavčarjeva 11, Slovenija-šport, 
Tyrševa cesta in »Ura«. Prešernova ul.

Druga zanimiva tekma bo jutri do­
poldne na igrišču Krima (Rakovnik) 
med ljubljanskim Krimom in Kvar- 
nerjem z Reke, članom II. zvezne lige. 
Ker so reški nogometaši dosegli v  zad­
njem času več lepih uspehov, bo tudi 
ta tekma prav gotovo privlačna za 
ljubitelje nogometa. — Začetek bo ob
10.30 dopoldne.

Kratke šahovske vesti
V počastitev volitev v  Ljudsko sKup-

sčmo je šahovsko dmStvo Triglav v 
Ljubljani napovedalo tekmovanje šahov­
skemu klubu Krim, ki je tekmovanje 
sprejel. Tekmovanje obsega 10 točk. Oba 
kluba pozivata ostati e sekcije, klube in 
društva na tekmovanje. Začasni naslov 
obeh klubov je: šahovski dom v Ljub­
ljani.

Alpinisti tekmujejo 
pred volitvami

Alpinistični odsek »Iskra« Kranj je 
na cast volitev ljudskih poslancev v 
zvezno skupščino napovedal tekmova­
nje vsem alpinističnim odsekom Slove­
nije. Tekmovanje, ki obsega 10 točk. 
ima namen, poživiti delo v  organiza­
ciji. evidenci, na ideološkem polju ir, 
v sodelovanju z množičnimi organi­
zacijami.

Informbirojstvo tudi 
na evropskem 
prvenstvu v košarki

V dneh od 18. do 21. maja bo v Bu­
dimpešti evropsko prvenstvo v  košarki 
za zenske. Po vesteh parisxega šport­
nega lista »L ’equipe« je prireditelj 
(Madžarska) povabil na prvenstvo 2i 
držav. Kakor po navadi — Jugoslovan­
ska košarkaška zveza tudi tokrat še ni 
prejela povabila.

Nedvomno bodo Informbirojei tudi 
to jpot ponovili svojo znano pesem
kakor pri odbojkaškem prvenstvu v 
Pragi ali namiznoteniškem prvenstvu v 
Budimpešti: najorej sporočilo z zamu­
do, nato pa bodo »pozabili» na potna 
dovoljenja itd.

Sicer pa to za nas ni več nekaj no­
vega in zanimivega. Zanimivejše is 
dejstvo, da je madžarska košarkaška 
zveza na svojo roko že določila nosil­
ce posameznih skupin, ki so: Sovjetska 
zveza, Madžarska, Češkoslovaška in 
Bolgarija.

Evropski listi z nevoljo komentirajo 
zlorabljanje pravice prirejanja prven­
stva.

Posvet plavalcev
V dneh 27. in 28. februarja bo v  Beo­

gradu II. plenum Plavalne zveze Jugo­
slavije. Poleg stalnih članov odbora 
se bodo udeležili zasedanja zastopniki 
veh republiških zvez in klubov prve 
plavalne lige. Razpravljali bodo o si­
stemu državnega prvenstva, o letoš­
njem koledarju tekmovanj, o sklepih 
VI. plenuma Fizkulturne zveze Jugo­
slavije in drugem.

Telovadna akademija v Komendi bo v
nedeljo. 26. februarja ob 15. Prireditev 
organizira okfrajmi telovadni odbor v 
Kamniku. Nastopile rn bodo vrste posa­
meznih telovadiaib društev in okrajna 
vrsto.

Nogometaši trboveljskega Rudarja, ki 
so na taborenju v Lovrani, so se v pri­
jateljski tekmi pomeril; z novosadsko 
Slogo in izgubili z rezultatom OHO (0:5).
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T A R I «
.vođini V P LA N IN A H
t a r a s k o n s k e g a  m n d k a  r o m a n

»Hladno kri, Gc-nzaga, hladno krila
— Pray te nimam« odgovori tožeče Bompard. In 

zastoka: »A j, stopalo! . .. aj, noga!... izgubljena sva; 
nikdar ne prideva tja ...«

dve uri hodita tako; tu, proti sredini sneženega po­
bočja, kamor sta s težavo rinila, pa zakriči ves zbegani 
Bompard:

pTartarein, v grič Jezevala
— H, srismessko dobro vidim, da gre kvišku, odvrne

P. P. D., ki že gubi vedrost.
— Mislim pa, da bi moralo iti navzdol.
— Kajpeki a kaj naj storim? Pojdiva vseeno do vrha;

morda gre po drug: strani navzdol.«
Res je šlo navzdol in še strašno, po skoraj navpično 

nosloje-niij snežniltih in ledenikih; in čisto na koncu, kjer 
so 3£ nehale iskriti nevarne beloie, je ugledalo oko tako 
g l , k o  spodaj na slcsii čepečo kočo, da je bilo nemogoče 
pri;] cio nje To zavetje bi morala doseči pred nočjo, ker 
sta izgubi!?, smer proti Velikim mezgom; a vprašanje je, 
za c oso kolikih naporov in nevarnosti!

»Predvsem, Gonzaga, me ne pustite, a ! ..
— Vi pa mene ne, Tartarein.«
Tako se prip-orrvata drug drugemu, ne da bi se videla; 

loči ju greben, za katerim je izginil Tartarin; počasi in 
strahoma leze eden navzgor, drugi navzdol. Se govoriti

nehata in zbirata vse žive sile, da napačno ne stopita ln 
ne zdrkneta. Ko je Bompard le še za meter od grebena, 
zasliši nenadoma strašen tovarišev krik, bkrati začuti, da 
se vrv od silovitega, nerednega stresa napne... Upreti 
se hoče, se krčevito oprijeti kake reči, da bi zadržal 
tovariša nad prepadom. Ali vrv je brez dvoma stara, 
ker se od napora nagloma utrže.

»Sment!
— Plenili

Ta dva zlonosna krika se križata in pretržeta za hip 
tišino in samoto; nato zavlada strahoten mir, mir smrti, 
ki ga preko prostranih, brezmadežnih snegov nobena reč 
več ne motL

Pod večer je dospel do krčme Pri velikih mezgih medlo 
Bompardu podoben mož, od katerega je curljalo, blaten 
strah z naježenimi lasmi; tam so ga zdrgnili, segreli in 
položili v posteljo, še preden je spregovoril kaj drugega, 
kakor: »Tartarin... izgubljen... vrv utrgana...«; besede 
so mu trgale solze in dvigal je pesti proti nebu. Nazadnje 
so doumeli veliko nesrečo, ki se je pripetila.

Medtem ko je stari krčmar tožil in dodajal nesrečam 
na gori novo poglavje, medtem ko je čakal, da obogati 
njegovo kostišče z ostanki iz te nesreče, je odšel Šved z 
vodniki, ki so se vrnili s pohoda, z vrvmi, lestvami in 
vsemi potrebščinami za reševanje, da bi poiskali ne­
srečnega Tartarina; žal zaman! Bompard je bil kakor 
omamljen in ni mogel navesti nič točnega ne o nesreči 
ne o kraju, kjer se je zgodila. Samo na Döme-u du Goater 
so našli konec vrvi v ledeni vdrtini. A  glejte čudo! ta vrv 
je bila presekana na dveh koncih, kakor z ostrim orodjem. 
Chamberyski časopisi so prinesli njeno sliko, ki Jo prina­
šamo. Cez teden dni letanja in vestnega poizvedovanja, 
ko so se obupani odposlanci prepričali, da ubogega pred­
sednika ni mogoče najti in je brez povratka izgubljen, so 
odpotovali v Taraskon in vzeli s seboj Bomparda, čigar 
možganom je ostala sled strašnega pretresa.

»Ne govorite ml o tem, Je odgovarjal, kadar Je šlo 
za to nesrečo, ne govorite mi več o tem!«

Mont-BIanc je gotovo štel eno žrtev več, in kakšno 
žrtev!

XIV.
EPILOG

Pod soncem nobene dežele ga ni bilo nikoli dovzetneJ- 
šega kraja, kakor je Taraskon. Se ob žegnanjih, ko je 
vse mesto zunaj, ko ropočejo bobni, ko gomegl hrupnega

ljudstva po sprehajališča in se svetijo zelena in rdeča 
krila in arležanski robci, veiiki, večbarvni lepaki pa 
naznanjajo rokoborbe mož in mevž ter tekme kamarških 
bikov, včasih zadostuje, da jekne kak šaljivec med ljudi: 
»Na steklega p sa !..ji, ali pa: »Bik se je iztrgal!..ji in

Uudje že tečejo, se prerivajo, begajo; vrata s 
zapahi zapirajo, oknice loputajo, kakor ob • 
taraskon je prazen, nem brez mačke in šuma; c 
«e pozorno stiskajo na veji.


